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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) -

Part 3-3: Limits — Limitation of voltage changes, voltage fluctuations
and flicker in public low-voltage supply systems, for equipment
with rated current <16 A per phase and not subject
to conditional connection

FOREWORD

1) Tlhe International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organizatig sing
Il national electrotechnical committees (IEC National Committees). The \obj note
international co-operation on all questions concerning standardization in th . To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standard ons,
echnical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and /&Suide 8 “IEC
ublication(s)”). Their preparation is entrusted to technical commlttes an Nati ommittee intergsted
in the subject dealt with may participate in this preparatory \ i ernmental and [hon-
overnmental organizations liaising with the IEC also participate i i ion. IEC collaborates clgsely
ith the International Organization for Standardization (I i i onditions determinef by

greement between the two organizations.

2) Tlhe formal decisions or agreements of IEC gr technlc onal
gonsensus of opinion on the relevant sufjec h all
interested IEC National Committees.

3) IEC Publications have the form of recommendation onal
Gommittees in that sense. While all reasonfable effort IEC
Hublications is accurate, IEC cannot be any
misinterpretation by any end u

4) Ip order to promote intern ions
tfansparently to the maxi Ence
Hetween any IEC Publicati bd in
the latter.

5) IEC provides n' any
dquipment declaredAo He i

6) All users should ens

7) No liability shall attac direcfors, employees, servants or agents including individual expertg and
members of e or
dther damage of “a and
gxpenses. arising ou IEC
Rublicdtion

8) Attention i iophs is
indispensablg™ar the carrect application of this publication

9) Attention.is_drawn e possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
gatent rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

Intefnational Standard IEC 61000-3-3 has been prepared by subcommittee 77A: Low-

frequency phenomena, of [EC technical commitiee /7 /: Electromagnetic compatibility.

This second edition IEC 61000-3-3 cancels and replaces the first edition published in 1994,
amendment 1 (2001) and amendment 2 (2005). This edition constitutes a revised edition.

The document 77A/644/FDIS, circulated to the National Committees as amendment 3,

the publication of the new edition.

led to


https://iecnorm.com/api/?name=c17fddc92aace305793010211542cbdb

—4— 61000-3-3 © IEC:2008

The text of this standard is based on the first edition, its amendment 1, amendment 2 and on
the following documents:

FDIS Report on voting
77A/644/FDIS 77A/650/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

Thig publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

Thel committee has decided that the contents of this amendment and the\base p
remfain unchanged until the maintenance result date indicated on Ah
"http://webstore.iec.ch” in the data related to the specific pubk
publication will be

* reconfirmed,
* Wwithdrawn,
* feplaced by a revised edition, or

@@



https://iecnorm.com/api/?name=c17fddc92aace305793010211542cbdb

61000-3-3 © IEC:2008 -5-

IEC

INTRODUCTION

61000 is published in separate parts according to the following structure:

Part 1: General

General considerations (introduction, fundamental principles)

Definitions, terminology

Part 2: Environment

Par

Par

Par

Par

Eac
Sta

The]
acc

This

The]
at {

Description of the environment
Classification of the environment

Compatibility levels

3: Limits

Emission limits

mmunity limits (in so far as they do not fall under the fesponsipj gduct committ

4: Testing and measurement techniques
Measurement techniques
Testing techniques

5: Installation and mitigation guide

nstallation guidelines

Mitigation methods angd

9: Miscellaneous

h part is furt ions” which are to be published either as Internati

bdivided\into
hdards or as Te ‘

aMRepo

se stand
brdingly.

he interface between the public supply low-voltage network and the equipment user’s

inst
equ
it is

bllation. Consequently, if the actual impedance of the supply at the supply terminal
pnment connected within the equipment user’s installation exceeds the test impeda

bes)

bnal

be published in chronological order and numbgred

cted

5 of
hce,
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of the referenced document (including any amendments) applies.
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ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) -

Part 3-3: Limits — Limitation of voltage changes, voltage fluctuations
and flicker in public low-voltage supply systems, for equipment
with rated current <16 A per phase and not subject
to conditional connection

008

Scope

part of IEC 61000 is concerned with the limitation of voltage {
ressed on the public low-voltage system.

ribution systems of between 220 V and 250
ditional connection.

reference impedance Zs of 6.4,

|cable to equipment
hection.

tests accordi
the test circ@

E  The limits in this
from 230 V/60
ge less than 220
ideration.

icker

der

imput

age
t to

Wvith
Wvith
1is

')nal

X A

the
hinal
nder

dated references,only the edition cited applies. For undated references, the latest ed

60050(161):1990, International Electrotechnical Vocabulary (IEV) — Chapter

ent.
tion

61:

Electromagnetic compatibility

IEC/TR 60725, Consideration of reference impedances and public supply impedances for use
in determining disturbance characteristics of electrical equipment having a rated current

<75

IEC

A per phase

60974-1, Arc welding equipment — Part 1: Welding power sources

IEC 61000-3-2:2005, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 3-2: Limits — Limits for
harmonic current emissions (equipment input current <16 A per phase)
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IEC 61000-3-11, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 3-11: Limits — Limitation of
voltage changes, voltage fluctuations and flicker in public low-voltage supply systems —
Equipment with rated current <75 A and subject to conditional connection

IEC 61000-4-15, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4: Testing and measurement
techniques — Section 15: Flickermeter — Functional and design specifications

3 Definitions

F tha oiiena~cn Af thic ~art ~AFIEC 410NN 2
or the—purpese-ef-thispartofHEG64060-3—H

Tt T

3.1
r.m|s. voltage shape, U(t)
the ftime function of r.m.s. voltage, evaluated as a single value for e4
betyeen zero-crossings of the source voltage (see Figure 2)

riod

3.2

volfage change characteristic, AU(t)

the time function of the r.m.s. voltage change evaluated a Sive
halfl period between zero-crossings of the source vg : ‘ j the

voltage is in a steady-state condition for at least

NOTE Since this characteristic is only used fgi\assessmg i State
condjition is assumed to be constant within th

3.3
maximum voltage change characteri
the | difference between axi

chalacteristic (see Figure

/m.s. values of a voltage change

3.4
steady-state v e ;
the [difference between tv a ady-state voltages separated by at least one volfage

chahge characterisfi

NOTE Definitions 3 X bsolyfe phase-to-neutral voltages. The ratios of these magnitudes t¢ the
phage-to-neutral f (U, of the reference network in Figure 1 are called:

— rglative voltage cha [ : (definition 3.2);

— maximum telative ¥ [ (definition 3.3);

— rglative ste sdg 8 : (definition 3.4).

Thege definitions_are explained by the example in Figure 3.

3.5
volfade fluctuation

seriés of changes of r.m.s. voltage evaluaied as a single value for each successive half-
period between zero-crossings of the source voltage

3.6

flicker

impression of unsteadiness of visual sensation induced by a light stimulus whose luminance
or spectral distribution fluctuates with time. [IEV 161-08-13]

3.7

short-term flicker indicator, Pg;

the flicker severity evaluated over a short period (in minutes); Pst = 1 is the conventional
threshold of irritability
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3.8
long-term flicker indicator, Py
the flicker severity evaluated over a long period (a few hours) using successive Pg; values

3.9
flickermeter:
an instrument designed to measure any quantity representative of flicker

NOTE Measurements are normally Pg; and Py;. [IEV 161-08-14]

3.10

008

flicker impression time, {5
valye with a time dimension which describes the flicker impression of a
characteristic

3.11

conditional connection

conhection of equipment requiring the user’s supply at the ¢ 0 “have
impepdance lower than the reference impedance Z.gs in order that tf i emiss
conjply with the limits in this part.

NOTE Meeting the voltage change limits may not be the only conditi R ;Nempssion limits for

pherlomena such as harmonics, may also have to be satisfied.
3.12

intarface point
intefface between a public supply netws

4 |Assessment of voltage chang

4.1 Assessment of a re

Thel basis for flicker

the equipment u
to-nleutral voltag (

change characteristic at the terminals

voltage cthge

an
ons

ther

of

e AU of any two successive values of the phase-

AU = U(ty) - U(tp) (1)
Thelr.m.s. v ‘ he voltage shall be measured or calculated. When deduging
rmjs. vg oscilographic waveform, account should be taken of any waveform
distprtion~that 0ay be present. The voltage change AU is due to the change of the voltage
dro:ln across reference impedance Z, caused by the complex fundamental ipput
current chapge, Al _of the equipment under test. Al, and Aly are the active and reactive parts

respectively of the clrrent change, Al

(2)

NOTE 1 [, is positive for lagging currents and negative for leading currents.

NOTE 2 If the harmonic distortion of the currents [(t;) and [(f,) is less than 10 %, the total r.m.s. value may be

applied instead of the r.m.s. values of their fundamental currents.

NOTE 3 For single-phase and symmetrical three-phase equipment the voltage change can, provided X is positive

(inductive), be approximated to:
AU= |Al - R+ Al - X |
where
Al, and Al are the active and reactive parts respectively of the current change Al;
R and X are the elements of the complex reference impedance Z (see Figure 1).

The relative voltage change is given by:

"d" = AUIU,

(3)

4)
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4.2 Assessment of the short-term flicker value, Pgt

The short-term flicker value Pg; is defined in IEC 61000-4-15.

Table 1 shows alternative methods for evaluating Pst, due to voltage fluctuations of different
types:

Table 1 — Assessment method

Types of voltage fluctuations Methods of evaluation Pg;

All voltage fluctuations
on-line evaluation)

All voltage fluctuations where U(t) is defined Simulation
Direct measurement ~

Direct measurement

Moltage change characteristics according Analytical method

o Figures 5 to 7 with an occurrence rate Simulation

ess than 1 per second Direct measureme

Rectangular voltage change at equal intervals Use of the Py = 1 c\\rve of\Fﬁ\ur 4 \/

4.21 Flickermeter

All { ter
whi bed
in G

4.2,

In the case where the v ' be
eva i

4.2,

For can

NOT]
obta

NOT] is™A i ommended if the time duration between the end of one voltage change and the
start 3

ing this method is expected to be within +10 % of the result which would be
ce method).

4.23. iption of the analytical method

Each relative voltage change characteristic shall be expressed by a flicker impression time, f,
in spconds:

tr=2,3 (F - dmax)3:2 (5)
— the maximum relative voltage change dpyax is expressed as a percentage of the nominal
voltage;

— the shape factor, F, is associated with the shape of the voltage change characteristic
(see 4.2.3.2).

The sum of the flicker impression times, X, of all evaluation periods within a total interval of
the length T,, in seconds, is the basis for the Pg evaluation. If the total time interval T is
chosen according to 6.5, it is an "observation period", and:

Pst = (th/Tp)1/3'2 (6)
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Shape factor

The shape factor, F, converts a relative voltage change characteristic d(f) into a flicker
equivalent relative step voltage change (F - dmax)-

NOTE 1

The shape factor, F, is equal to 1,0 for step voltage changes.

NOTE 2 The relative voltage change characteristic may be measured directly (see Figure 1) or calculated from
the r.m.s. current of the equipment under test (see equations (1) to (4)).

The relative voltage change characteristic shall be obtained from a histogram of U(t)
(see Figure 3).

The| shape factor may be deduced from Figures 5, 6 and 7, provided that the relative voltlage

chaphge characteristic matches a characteristic shown in the Figures.
match, proceed as follows:

NOTE 3 Extrapolation outside the range of the Figures may lead to uné

424

intefvals, the curve of Figure 4 may b
for @ particular rate of repetition; this e
the voltage change "d" is then given by F

4.3

haracterigtics

ime
corresponding to Pg{= 1
Pst value corresponding to

The| long-term flicker valte \ the

valye of N = 12 (see 6.F

It is| generally n y 3 S >’of P); for equipment which is normally operated

for more than 30

5 |Limits

The| limits
equjpmen

able™0 voltage fluctuations and flicker at the supply terminals of|the
gsured or calculated according to Clause 4 under test conditjons

desgribed i d Annex A. Tests made to prove compliance with the limits|are

conpidered to\be

Thel following limits apply:

[

At £ D [N
- TS varaC oTr T g oA

— the value of P shall not be greater than 0,65;

- the value of d(f) during a voltage change shall not exceed 3,3 % for more than 500 ms;

- the relative steady-state voltage change, d., shall not exceed 3,3 %;

- the maximum relative voltage change dn,ax, shall not exceed

a) 4 % without additional conditions;

b) 6 % for equipment which is:

switched manually, or

switched automatically more frequently than twice per day, and also has either a
delayed restart (the delay being not less than a few tens of seconds), or manual
restart, after a power supply interruption.
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NOTE The cycling frequency will be further limited by the Pst and Pyt limit. For example: a dmax of 6 % producing a
rectangular voltage change characteristic twice per hour will give a Pyt of about 0,65.

c) 7 % for equipment which is

limi
inte

with
Pst

The]
emgq

6

6.1

Tes
fluc

It m
the
to b

For

eac
afte)

If m
mar

Tes
circ

— attended whilst in use (for example: hair dryers, vacuum cleaners, Kkitc

hen

equipment such as mixers, garden equipment such as lawn mowers, portable tools

such as electric drills), or
— switched on automatically, or is intended to be switched on manually, no more t

han

twice per day, and also has either a delayed restart (the delay being not less than a
few tens of seconds) or manual restart, after a power supply interruption.

limits shall not be applied to voltage changes asso€l
rgency interruptions.

Test conditions

General

s need not be made on equipnmient whick
uations or flicker.

of the circuit diagram and specificatio
equipment and by a s er significant voltage fluctuations are li

e produced.

ts to prove the sgmpliance of the equipment with the limits shall be made using the
Lit in-Figure 1.

:l:out
ver

ikely to produce significant volfage

h of
Kely

rent

by

test

Th

4 PR e : — £
IESU CITLUIL CUTISTSS Ul

the test supply voltage (see 6.3);

the reference impedance (see 6.4);

the equipment under test (see Annex A);

if necessary, a flickermeter (see IEC 61000-4-15).

The relative voltage change d(t) may be measured directly or derived from the r.m.s. current
as described in 4.1. To determine the Pg; value of the equipment under test, one of the
methods described in 4.2 shall be used. In case of doubt, the Pg shall be measured using

the

NOT

reference method with a flickermeter.

E If balanced multiphase equipment is tested, it is acceptable to measure only one of the three line-to-neutral
voltages.
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6.2 Measurement accuracy

The magnitude of the current shall be measured with an accuracy of +1 % or better. If instead
of active and reactive current the phase angle is used, its error shall not exceed £2°.

The relative voltage change "d" shall be determined with a total accuracy better than 8 %
with reference to the maximum value dnax. The total impedance of the circuit, excluding the
appliance under test, but including the internal impedance of the supply source, shall be equal
to the reference impedance. The stability and tolerance of this total impedance shall be
adequate to ensure that the overall accuracy of +8 % is achieved during the whole

assessment procedure.

NOTE The following method is not recommended where the measured values are close to the limits.

When the source impedance is not well defined, for example where the™s is
sublect to unpredictable variations, an impedance having resistance equal to
the [reference impedance may be connected between the suppl of|the
equjpment under test. Measurements can then be made of the ve cé side of
the [reference impedance and at the equipment terminals. In that ca t e imum reldtive
voltage change, dmax, measured at the supply terminalsg/shalN be_less than~¥20 % of|the
maximum value dyzx measured at the equipment terminals:

6.3| Test supply voltage

Thel test supply voltage (open-circuit volt b If a
volthge range is stipulated for the eqbijpme B or
400 ' Qi ithin £2 % of the nominal vallue.
Thel frequency shall be 50 Hz £ 0,5 %.

The| percentage total har

Flugtuations of the tes ess
thanp 0,4. This con:itio

6.4 yed

For on-
ven ; he calculation and measurement of the relative voltage change
lldll’

Theli

6.5

The| observation period, Tp, for the assessment of flicker values by flicker measuremient,
flicer simulation, or analytical method shall be: |e

— for Pg, Tp =10 min;
— for Py, To=2h.

The observation period shall include that part of the whole operation cycle in which the
equipment under test produces the most unfavourable sequence of voltage changes.

For the assessment of Pg, the cycle of operation shall be repeated continuously, unless
stated otherwise in Annex A. The minimum time to restart the equipment shall be included in
this observation period when testing equipment that stops automatically at the end of a cycle
of operation which lasts for less than the observation period.
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For P assessment, the cycle of operation shall not be repeated, unless stated otherwise in
Annex A, when testing equipment with a cycle of operation of less than 2 h and which is not
normally used continuously.

NOTE For example, in the case of equipment with a cycle of operation lasting 45 min, five consecutive Pg; values
will be measured during a total period of 50 min, and the remaining seven P, values in the 2 h observation period
will be deemed to be zero.

6.6 General test conditions

The test conditions for the measurement of voltage fluctuations and flicker are given below.
For equipment not mentioned in Annex A, controls or automatic programs shall be set to
prodluce the most unfavourable sequence of voltage changes, using only those combinatjons
of g¢ontrols and programmes which are mentioned by the manufacturer—in_the instrugtion
manual, or are otherwise likely to be used. Particular test conditions equipment | not
included in Annex A are under consideration.

Thel equipment shall be tested in the condition in which it is suppled actrer.
Preliminary operation of motor drives may be needed before ¢ qults
corflesponding to those of normal use are obtained.

NOTE Operating conditions include mechanical and/or electrical loadi

For % G inexthe largest r.m.s. volfage
cha

For

sed

p of

For|control systems regula ach
varipble part of a 3

Detailed type test con
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equipment under test

measuring equipment

supply source consisting of the suppl
Rp = 0,24 Q;
Ry =0,16 Q;

Elements include
h the source im

E In general, t 3 are balanced, and Ry and Xy can be neglected, as there is no current i
al wire.

voltage eference impedance Z with the elements

wetwork for single-phase and three-phase supplies
from a three-phase, four-wire supply

the
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Figure 5 — Shape factors F for double-step and ramp-voltage characteristics
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Annex A
(normative)

Application of limits and type test conditions
for specific equipment

A1 Test conditions for cookers

For|cookers designed for use in domestic premises, the evaluation of Pj; shall not be requifed.

Thel| tests of Pgt shall be performed at steady-state temperature copth nless stated
othe¢rwise.

Eadh heater shall be tested separately as follows.

A.11 Hotplates

Hotplates shall be tested using standard saucepans
as fpllows:

ght and water quaptity

t:t)ti:rtrtlc?tts{a?é Quantity of water

(mm) (9)

145 1000 = 50

180 1500 = 50

220 2 000 £ 50
Possible losses i ympensated for during the time of measuremept.
In a]l of the follow hall comply with the limits given in Clause 5
a) Boiling tep Q set the control to the position where the water just boils. [The

est is made fi ime e mean value of the test results calculated

b) Frying 3 ge: fill the pot, without a lid, with silicone oil to 1,5 times|the

nuantity~of watekshawn in the Table. Set the control to a temperature of 180 °C measuyred

c) [fotal range of peWwer settings: the total power range shall be checked continuously dufing

A 10 min observation period If control switches have discrete stages test all stages up to

A.1.2 Baking ovens

The oven shall be tested empty with the door closed. Adjust the control so that a
thermocouple fixed in the geometric centre measures a mean temperature of 220 °C for con-
ventional ovens and 200 °C for hot air oven.

A.1.3  Grills

The grill shall be tested empty with the door closed, if not otherwise stated by the
manufacturer. If a control is available it shall be set to the lowest, the medium and the highest
setting for grilling operation; and the worst result recorded.
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A.1.4 Baking oven/grill combinations

The oven/grill combination shall be tested empty with the door closed. Adjust the control so
that a thermocouple fixed in the geometric centre measures a mean temperature of 250 °C,
or that available temperature closest to this value.

A.1.5 Microwave ovens

The microwave oven or the microwave function of a combination oven shall be tested at the
lowest, the medium and a third stage which is the highest adjustable power less than or equal
to 90 % of the maximum power. Load the oven with a glass bowl containing 1 000 £ 50 g of
water.

A.2| Test conditions for lighting and similar equipment

Thel following test conditions shall apply to equipment with a prima
and PN
lam

Suc
If lig

Pst uce
flick

No |i

Inc4

lum ; limits
in this standard and a g S red. inai i i i , which
canpot comply w i ¢ N in
accprdance with

Ball

A.3

The] the
normal was ths,

sizq approximately 70 em x 70 cm, dry weight from 140 g/m2 to 175 g/m?2.

The| température of the fill water shall be:

e 65 °C £ 5 °C for washing machines without healer elemenis and infended for connection
to a hot water supply;

e 15°C +10°C, — 5 °C for other washing machines.

For washing machines with a programmer, the 60 °C cotton programme without pre-wash, if
available, shall be used, otherwise the regular wash programme without pre-wash shall be
used. If the washing machine contains heating elements which are not controlled by the
programmer, the water shall be heated to 65 °C £ 5 °C before starting the first wash period.

If the washing machine contains heating elements and does not incorporate a programmer,
the water shall be heated to 90 °C + 5 °C or lower if steady conditions are established, before
starting the first wash period.
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Neglect simultaneous switching of heater and motor in the evaluation of d;, d,,5, and d(t).

Pt and Py, shall be evaluated.

A.4 Test conditions for tumbler dryers

The tumble dryer shall be operated with the drum filled with textile material having a mass in
the dry condition of 50 % of the maximum load stated in the instruction for use.

Th ; tely
70 ¢gm x 70 cm, having a mass between 140 g/m2 and 175 g/m2 in the dry conditions [The
matgrial shall be soaked with water having a temperature of 25 °C £+ 5 °C ass-of 6[0 %
of that of the textile material.

If alcontrol of the drying degree is available, the test shall be perfo m |and

minjmum settings.

Pst fnd Pyt shall be evaluated.

—

A.5| Test conditions for refrigerators

Reffigerators shall operate continuo ith ] . the
mid \ Lire-
mef bd.
A.6| Test conditions f e acﬁ%s, laser printers and similar appliances

be
not

The| appliance shall be

cop|ed/printed is itexblank p
otherwise state ]

Obt

A.7

For

A.8] Testconditions for food mixers

For|food mixers, Pst and Pj; shall not be evaluated.

A.9 Test conditions for portable tools

For portable tools, Pj; shall not be evaluated. For portable tools without heating elements, Pg;
shall not be evaluated. For portable tools with heating elements, Pst shall be evaluated as
follows.

Switch on the tool and allow to operate continuously for 10 min, or until it switches off
automatically, in which case 6.5 applies.
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0 Test conditions for hairdryers

For hand-held hairdryers, Pj; shall not be evaluated. To evaluate Pst, switch on the hairdryer
and allow to operate continuously for 10 min or until it switches off automatically, in which
case 6.5 applies.

For hairdryers incorporating a power range, check the total power range continuously during a
10 min observation period. If control switches have discrete stages all stages shall be tested
up to a maximum of 20 stages. If there are no discrete stages, divide the total range into 10
equally spaced steps. The measurements shall then be made, starting with the highest power

stag

AA1

Suc
con
in th

A1

For

For
to b
con
pow
cho

NOT

The

Sta
rate

The
con
mea
the

NOT

c.

and similar electronic equipment

h equipment, intended for use by residential consumeg
pliance only with the appropriate d,, 5 limit in Clause 5 if
is Annex are applicable.

2 Test conditions for direct water heaters

Sen.
E  For some ap@:e,

set temperature \

ting from the wate emand for maximum power consumption, P ax, reduce
of flow ip ) ims equal steps to minimum power consumption, Puin.

n, i 20 approximately equal steps, increase the water flow-rate again to pog
sumptio gach of these 40 stages the Pgi; value shall be evaluated,;
surements hen the steady state is reached, that is about 30 s after chan
water flow-rate:

E At'may be sufficient to calculate Py ; value on the base of a measurement period of only 1 min.

ove

itlons

ater

has

e chosen so that by means of th wer
sumption rates betweeg gduced. PmaX is deflned as the maximum
er which can be chos be

the

wer
the

Jing

Ad

rtionally, the TIiCKer Pg;; caused Dy switching the heater on and off has 10 be measured w

thin

a 10 min interval. In this interval, the power consumption has to be changed twice in the quickest
possible way between the stages P = 0 and P = P4« (sequence 0 — Ppagx — 0 — Pmax — 0).

The

Eva

duty cycle of the heater shall be 50 % that is Ppax during 5 min.
luate the resultant Pg values by:
i=40 1

Pst = stz + Z( stl

i=1
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compare against the limit value in Clause 5.

Pyt shall not be evaluated.

AA1

3 Test conditions for audio-frequency amplifiers

Audio amplifiers shall be tested under the same operating conditions as are specified in
Clause C.3 of IEC 61000-3-2.

A.1
OpH
con

The]
coo

Reverse cycle heat pumps shall be tested only in coo

dmak shall be evaluated in one of the fo

A.15 Test conditions for arc welding equipment and allied processes

4 Test conditions for air conditioners, dehumidifiers, heat pumps,
and commercial refrigerating equipment

rate the equipment until a steady-state condition has been establis
pressor run time of 30 minutes.

ambient temperature for testing shall be 15 °C £ 5 °C fo
ing or dehumidification.

- turn the motor of the compressopoif using t

- turn the motor of the compress

assessed for con
by the analyt@

- using as sta

ufacture

For

atC \ualrhnn anuunmonl- aH-anrlarl \n:h||c+ |n HSe- and alluad DrOCeSSeS pal shall
g oept T

eva

AT 0 0F- ) GEA-ARA- AL

luated against the 7 % I|m|t in c) of Clause 5, usmg the test method given in Annex B.

for

off-

- repeat the off/omsequ S imes™a i i X B.
i y be
bd.

the
han
tes

the

be

Additionally, equipment designed to be used for the Manual Metal Arc (MMA) process, Pgt and
d; values shall be evaluated according to the procedures given in A.15.1 and A.15.2.

For all tests, the voltage drop caused by the equipment under normal operating conditions at
rated maximum output power shall be within 3 % to 5 % of the supply voltage.

Although the scope of this standard is limited to equipment with input current equal to or less
than 16 A, these test conditions shall also be valid for equipment with input current greater
than 16 A.
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The following test conditions shall be applicable to welding equipment designed according to

IEC 60974-1. Test conditions for other types of equipment are under consideration.

A.15.1 Evaluation of Pg;

Tests to evaluate the Pg; value for MMA welding equipment should be made using a test setup

simulating welding with 3,25 mm basic electrodes.

Table A.1 — Electrode parameters

If the EUT is not suitable for these
electrodes (Iomax < 130 A), parameters representing a 2,5 mm electrode shall be used.

The]
the
the

Basic data
Diameter
Inom Unom Drops tdrop Rshort ircuit
mm A \% I/min ms m (\
25 90 23,6 920 5.6 < }x
3,25 130 25,2 350 1\9\

In
tot

The]

equjvalent to the no
short-

inpu

A.1b5.1.

Thig

The]
load
spe

r.m.s. inpu

parameters giv
cdpable of changing from “nominal load” values to “short-circuit” values with
cified resistance for the specified droplet time at defined phase angles with respect to

e

h in Table A.1 shall be simulated by an electronically switched resis

igl to

tion

hlso

oad

tive
the
the

input vuitagc.

The input current changes (10 ms r.m.s. samples) caused by these load-changes on the
output shall be measured with dropstarts at zero-crossing and delays of 2 ms, 4 ms, 6 ms and
8 ms. The average arithmetical value of the resulting current changes shall be used in the
evaluation process.

A.15.1.3

The

Pgt evaluation process
Pst of the EUT shall be calculated by use of the following equation:

Pst = 0,365 x AUX Fx 0,31 xR

where
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AU = Alinput X Zref X 100/Up %;
F is an equivalence factor, depending on the shape of the voltage change characteristic;
for MMA welding F = 1,0;
r is the frequency of the voltage changes per minute;
R is a coefficient depending on the repetition frequency, values of which are presented in
Table A.2.
Table A.2 — Frequency factor R related to repetition rate "r"
in voltage changes R in voltage changes R
per minute per minute /]

0,2 0,98 2 A O}J{

0,3 1,03 3 AN |\

0,4 1,02 4 A\ Ny Koo

0.5 1,00 5 < 1.0

0.6 1.00 KON 1,02

0,7 1,02 NN /1,02

0.8 1,00 / ~ z& > 1,03

0,9 1,00 (\\// e 1,03

10 o N ¢ oW 08
NOTE In practice the MMA welding process i f orkpiece preparation, welding time, time to wofk on
the §eam and time to change electrodes. Thereforesth ime of use during which voltage changeg$ are
produced is only 2,5 min in ever i i y cycle of 0,25; the value of r for this typical
operption is 0,2 changes/minute a the start and finish of a period of continpous
weldjng are significant
The |result shall comply withthe Imit in Clause it is exceeded, the equipment cannot be declared
compliant with this part of | edure_according to IEC 61000-3-11 shall be applied
A.15.2 Test pr
Thel r.m.s. input cOxre aII he megsured firstly with the EUT loaded with a resistive load
equjvalent to the put current and voltage and secondly with load equivdlent

to i
the

A1

iling congditions\ Tt snce between the r.m.s. input current values shall be use

dc = Alinput X Zref X 100/UN

d in

The result shall comply with the limit in Clause 5. If the limit is exceeded, the equipment can-
not be declared compliant with this part of IEC 61000 and the procedure according to
IEC 61000-3-11 shall be applied.
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B.1

The| considerable variations in the designs and characteristics of manually operated switd
caupe wide variations in the results of voltage change measurement
depgendent on the actual operation of the EUT’s manually operated switcgk

rep

B.2

NOT]
equi
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Annex B
(normative)

Test conditions and procedures for measuring dnax voltage changes
caused by manual switching

Introduction

ANtest proced

hes
ure

Thefrefore a statistical method shall be applied to the measurement<o achieve
atability of test results.
Procedure

P4 measurements of inrush current data shall be garried out | ollowing order:

- start a measurement;

- switch on the EUT (to create a

- let the EUT operate as long as sible mal operating conditions during a
measuring time interval of 1 min;

- switch off the EUT before the end suring time interval and make sure
that all moving par Q Standstill and that any dmyax mitigation
devices have had ignt'temperature before the next measufring
interval is started;

E 3 ak or\férced, and the cooling period should be specified by the

bment manufactu e d

The final test p&s all. b ated by deleting the highest and lowest results and {ake

b)

he arithmetica a aining 22 values.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE (CEM) —

Partie 3-3: Limites — Limitation des variations de tension,
des fluctuations de tension et du papillotement dans
les réseaux publics d'alimentation basse tension,
pour les matériels ayant un courant assigné <16 A

par phase et non soumis a un raccordement conditionnel
AVANT-PROPOS
lJa Commission Electrotechnique Internationale (CEI) est une organisation isption
gomposée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Cory \ El a
fdour objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les Questio les
domaines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEIl — ¢ mes
ihternationales, des Spécifications techniques, des Rapports tech'ques, 'C|f|ca ons accessiblep au
fdublic (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés “Publlcat|on( & oggtion est conf|ee g des
gomités d'études, aux travaux desquels tout Comité nationg Les
drganisations internationales, gouvernementales et non go verném e avec la CEl, partic|pent
é e\'Qrganigation Internationale de Normalisation (ISO),
S; ques représentent, dans la mgsure
étant donné gue les Comités nationaux de la CEI
e\recommandations internationales et sont agrgées
raisonnables sont entrepris afin que |4 CEl
ions; la CEl ne peut pas étre tenue respongable
faite par un quelconque utilisateur final
les Comités nationaux de la CEl s'engagent, dans toute la
enté les Publications de la CEl dans leurs publicafions
e toutes Publications de la CEIl et toutes publicafions
re indiquées en termes clairs dans ces derniéres
marquage valant indication d’approbation et n'engage pa$ sa
a ses administrateurs, employés, auxiliaire$ ou
< hités
hutre
frais
8s découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de la CEIl du de
tpute autre Pablication\de la CEl, ou au crédit qui lui est accordé.

'attention\est attirée _sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publicafions

reférencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.
'attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEIl peuvent [faire
Ifobjet” de droits de propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEIl ne saurait étre tenue |pour

responsable de ne pas avoir identifie de tels droits de propriete et de ne pas avoir signale leur existence.

La Norme internationale CEI 61000-3-3 a été établie par le sous-comité 77A: Phénoménes
basse fréquence, du comité d'études 77 de la CEl: Compatibilité électromagnétique.

Cette deuxiéme édition de la CEI 61000-3-3 annule et remplace la premiére édition parue en
1994, 'amendement 1 (2001) et 'amendement 2 (2005). Cette édition constitue une édition
révisée.

Le document 77A/644/FDIS, circulé comme amendement 3 auprés des Comités nationaux de
la CEI, a conduit a la publication de la nouvelle édition.
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Le texte de cette norme est basé sur la premiére édition, son amendement 1, son
amendement 2 et les documents suivants:

FDIS Rapport de vote
77A/644/FDIS 77A/650/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant

abo
Cet

Le

pas
"htt
la p

uti a I'approbation de cette norme.

e publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

D://webstore.iec.ch” dans les données relatives a la publicatio
ublication sera

reconduite,
supprimée,
remplacée par une édition révisée, ou

@@

era
ous
late,
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INTRODUCTION

La CEI 61000 est publiée sous forme de plusieurs parties conformément a la structure
suivante:

Partie 1: Généralités

Considérations générales (introduction, principes fondamentaux)

Définitions, terminologie

Par

Par

Par

Par

Par

Chs
inte

Ces

Les
trég
d'al
il eg

e 2 EnvirommenTert
Description de I'environnement
Classification de I'environnement

Niveaux de compatibilité

ie 3: Limites

| imites d'émission

_imites d'immunité (dans la mesure ou elles ne reléven
ie 4: Techniques d'essais et de mesure

Techniques de mesure
Techniques d'essais

ie 5: Guides d'installation et d'attén

Guides d'installation

limites mentiornnées dans la présente norme concernent les variations de tension ren

nes

on-

s par<les consommateurs connectés au point de raccordement entre le réseau pu
mentation basse tension et les matériels de l'installation de ['utilisateur. Par conséqu
t\possible que des perturbations dépassant les limites aient lieu si I'impéd

blic
nt,
nce

d’al

mentation aux bornes d alimentation de lapparell connecte a I'interieur de rinstallation de
I'utilisateur est supérieure a I'impédance d’essai.
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COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE (CEM) -

Partie 3-3: Limites — Limitation des variations de tension,
des fluctuations de tension et du papillotement dans
les réseaux publics d'alimentation basse tension,
pour les matériels ayant un courant assigné <16 A
par phase et non soumis a un raccordement conditionnel

008

Domaine d'application

if ne

aux
pelé

Esai
sont

ie du

se a

drjeure

sent

ces

<75|A par phase et soumi

Les|essais effect yrtie sont des essais de type. Les conditions d'e
pour des équipe données en Annexe A, et les circuits d'essai
indigués en Figure 1

NOTE Les limifes d de la CEI 61000 sont principalement fondées sur la sévérité subjectiy
papillotement (flicker) proyenant deNaAumiere émise par une lampe a filament bi-spiralé de 230 V/60 W soum

des fluctu latension d\alimentation. Pour les réseaux dont la tension nominale phase-neutre est infér
a22p V et/o 60 Hz, les limites et les valeurs de référence du circuit sont a I'étude

2 |[Références™normatives

Les| documents de référence suivants sont indispensables pour I'application du pré
document. Pour les références datées, seule |'édition citée s'applique. Pour les référen
non datées, la derniére édition du document de référence s'applique (y compris les éventuels
amendements).

CEI 60050(161):1990, Vocabulaire Electrotechnique International (VEI) — Chapitre 161:

Compatibilité électromagnétique

CEI/TR 60725, Etude des impédances de référence et des impédances des réseaux publics
d’alimentation aux fins de la détermination des caractéristiques de perturbation des
équipements électriques utilisant un courant nominal de <75A par phase

CEl

60974-1, Matériel de soudage a l’arc — Partie 1: Sources de courant de soudage
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CEI 61000-3-2:2005, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 3-2: Limites — Limites
pour les émissions de courant harmonique (courant appelé par les appareils <16 A par phase)

CEI 61000-3-11, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 3-11: Limites — Limitation
des variations de tension, des fluctuations de tension et du papillotement dans les réseaux
publics d'alimentation basse tension — Equipements ayant un courant appelé <75 A et soumis

a un raccordement conditionnel

CEI 61000-4-15, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4: Techniques d’essai et de

mesure — Section 15: Flickermetre — Spécifications fonctionnelles et de conception

3 |Définitions

Pour les besoins de la présente partie de la CEI 61000-3, les dé sont
applicables.

31

forme de la tension efficace, U(t)

fongtion temporelle de la tension efficace, évaluée comme wa gur chaque demi-
péripde consécutive comprise entre les passages par zé S oyrce (voir la Figure|2)
3.2

caractéristique de la variation de tep

fongtion temporelle de la variation dg_tensi : 3¢ comme valeur unique pour
chapjue demi-période consécutive compri ¢ 3 par zéro de la tension soufce,
conjportant des intervalles de temps dont la te est en régime permanent pendant au
moihs 1 s (voir Figure 2)

NOTE Cette caractéristique g e tilis® par Ieluatlon de la mesure, la tension en répime

pernanent est considérée com

3.3

car ctéristique
diff¢rence entre les
variption de tensiop

la Figure 1 sont‘dénommeés:

de

utre.
e de

- ractéristique de la variation relative de tension: d(t) (définition 3.2);
- leuf relative maximale de la variation de tension: d,, (définition 3.3);
— variation relative de la tension permanente: d, (définition 3.4).

Ces définitions sont expliquées dans I'exemple de la Figure 3.

3.5
fluctuation de tension

série de variations de la tension efficace évaluée comme valeur unique pour chaque demi-

période consécutive entre les passages par zéro de la tension source

3.6
flicker (papillotement)

impression d'instabilité de la sensation visuelle due a un stimulus lumineux dont la luminance

ou la répartition spectrale fluctue dans le temps. [VEI 161-08-13]
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3.7

mesure du flicker de courte durée, Pg;

séverité du flicker évaluée sur une période de courte durée (en minutes), Pst = 1 est, par
convention, le seuil de géne

3.8

mesure du flicker de longue durée, P);

séveérité du flicker évaluée sur une période de longue durée (quelques heures) en utilisant les
valeurs successives des Pg;

3.9
flickermétre
apppreil destiné a mesurer une grandeur représentative du phénomene de Hlotement

NOTE Les mesures sont, normalement, Pg; et P;. [VEI 161-08-14]

3.1

temlps d'impression de flicker, t;
valdur dont la dimension temporelle définit I'impression de p
de Yariation de tension

pi aractéristique

3.11

rac¢cordement conditionnel

disgosition requérant que I'alimentation de ['utiligate { dexaccordement présente [une
impedance inférieure a l'impédance e / i gs émissions provenant de
ces|matériels soient conformes aux limites & Sel ¥sente partie.

NOTE Le respect des limites de variation de i deutynevpas constituer la seule condition posée popr le
raccprdement. |l peut également s'avérer les limites d'émission pour d'aptres

phérnjomeénes, tels que les harmoniques.

3.12

point de raccordeme

intefface entre uniés i on et l'installation électrique d'un utilisateur
4 |Estimation d sion, des fluctuations de tension

4.1 Evaluati ative d'une variation de tension «d»

L'évaluati i est Yfaite a partir de la caractéristique de la variation de tension [aux
borpes de I'6g ent i, c'est-a-dire de la différence AU entre deux valg¢urs
congécutives-de ons entre phase et neutre U(tq) et U(tp):

AU = U(ty) — U(ty) (1)

Les valeurs efficaces U(t4), U(tp) de la tension doivent étre soit mesurées, soit calculées.
Lorsque ces valeurs sont déduites a partir de courbes relevées a I'oscilloscope, il convient de
tenir compte d'une éventuelle distorsion du signal. La variation de tension AU est due a une
variation de la chute de tension aux bornes de l'impédance complexe Z, causée par la
variation A/, du courant [ a I'entrée de I'équipement en essai. Al, et Al sont respectivement
les parties actives et réactives de la variation de courant, Al.

Al'=Alp—j - Alg = I(t1) = I(t2) (2)

NOTE 1 [, est positif pour des courants en retard sur la tension et négatif pour des courants en avance.

NOTE 2 Si la distorsion harmonique des courants [(f;) et [(f,) est inférieure & 10 %, on pourra utiliser la valeur
efficace totale au lieu des valeurs efficaces de leurs courants fondamentaux.
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NOTE 3 Pour des matériels monophasés et triphasés symétriques, et a condition que X soit positif (inductif),
la variation de tension peut étre d'environ:

AU= |Al - R+ Al - X | (3)
ou
Al, et Al sont les parties active et réactive de la variation de courant Al
R et X sont les éléments de la valeur complexe de I'impédance de référence Z (voir Figure 1).

La valeur relative de la variation de tension est donnée par:

«d» = AUIU, (4)

4.2| Evaluation de la valeur du flicker de courte durée, Pg;

La valeur du flicker de courte durée, Pg;, est définie dans la CEl 61000-4-

Le Tableau 1 présente différentes possibilités d'évaluation du Pg; du \Ctuationg de
tengion de différents types:

Tableau 1 — Méthodes d'évaw
Types de fluctuations de tension /mth@ﬁt}%val\u@%n/du P,

Toutes fluctuations de tension confondues . \)
évaluation directe) Mesu% @e \
N\ X
Toutes fluctuations de tension confondues 'éjm tion U
bu U(t) est défini Mesuyre dirgete

Caractéristiques de la variation de tension selan ana\Wﬁqae/
es Figures 5 a 7 avec une fréquence d'appérition i
nférieure a 1 par seconde

\/’arla‘tlons de tension remaW((W\)ml@n de la courbe Py = 1 de la Figure 4
Féguliers

4.2 Flickermetre

Toute fluctuation i

qui |satisfait aux spé¢
indigué a I'Article

luée par mesure directe en utilisant un flickermgtre
dans la CEI 61000-4-15 et qui est raccordé cogt:me
ie. C'est la méthode de référence pour la détermingtion

des|limites.

4.22

Lorgque la Ca aristiqie’de la variation relative de tension d(t) est connue, la valeur du Pg;
peuf étre évalué simulation informatique.

4.23 Méthode analytique

P 2l A ciat: <l 1 HPH | 4 H | 4 4 LA = | =B ) t7
(0] UTS LAldUlTTIoYuTS UT Ta vdaliatulT UT ITTTISTUTT UTOS TypPTo PITOTTIICS dUA T TyulTo I, U 3

la valeur du Pg; peut étre évaluée par une méthode analytique a I'aide des équations (5) et (6).

NOTE 1 On peut estimer que la valeur du Pg; obtenue par cette méthode est, a +10 % prés, égale a celle obtenue
par la méthode de mesure directe (méthode de référence).

NOTE 2 On ne recommande pas l'utilisation de cette méthode si le temps séparant la fin d'une variation de
tension et le début de la suivante est inférieur a 1 s.

4.2.3.1 Description de la méthode analytique

Chaque caractéristique de la variation relative de tension doit étre représentée par un temps
de rémanence, f;, exprimé en secondes:

tr=2,3 (F dmax)32 (%)
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— la variation de tension relative maximale dmyax €st exprimée en pourcentage de la tension
nominale;

— le facteur de forme, F, est associé a la forme de la caractéristique de la variation de
tension de I'onde (voir 4.2.3.2).

La somme des temps de rémanence, Xt;, de toutes les périodes d'évaluation a l'intérieur d'un
intervalle de temps total T, exprimé en secondes, est la base de I'évaluation du Pgy.
Si l'intervalle de temps total, Ty, est choisi selon la méthode de 6.5, on I'appelle «temps
d'observation» et:

P (T2 (6)

4.23.2 Facteur de forme

Le Illacteur de forme, F, transforme une caractéristique de la variatiof ive (o ion|d(?)
en i

NOTE 1 Pour des échelons de variation de tension, le facteur de forme F e

NOTE 2 La caractéristique de la variation relative de tension peut éiré M > i ) ou
calcylée a partir de la valeur efficace du courant de I'équipement en essai 2 {on

La |caractéristique de la variation relative de tefsi 9 j'un
histpgramme de U(t) (voir Figure 3).

Le flacteur de forme peut étre déduit § de
la viariation relative de tension corresps les
formes d'onde correspondent, procéder ¢

— frouver la durée T(ms)a actéri n la
méthode indiquée [a ; le facteur de forme F recherché est engduite
bbtenu a partir de i

NOTE 3 Une extrap {0
conduire a des erreurs ipa

rrait

d»,
duire
rlrest

née

Evaluation de la valeur du flicker de longue durée Py

La paleur du flicker de longue durée P; est définie dans la CEI 61000-4-15 et doit Btre
calctfee avec fa valeur N = T2 (VoIr 6.5).

Il faut généralement évaluer la valeur du Pj; pour tous les appareils qui fonctionnent plus de
30 min sans arrét.

5 Limites

Les limites doivent pouvoir s'appliquer aux fluctuations de tension et au papillotement aux
bornes d'alimentation de matériel soumis a essai, et doivent étre mesurées ou calculées
conformément a I'Article 4 dans les conditions d'essai définies a I'Article 6 et a I'Annexe A.
Les essais, effectués pour s'assurer de la conformité aux limites, sont considérés comme des
essais de type.
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limites suivantes s'appliquent:

la valeur de Pg; ne doit pas étre supérieure a 1,0;
la valeur de Pj; ne doit pas étre supérieure a 0,65;

de plus de 500 ms;

la variation relative de la tension permanente d. ne doit pas dépasser 3,3 %;

la variation relative maximale de la tension dnax, Ne doit pas dépasser

a) 4 % s'il n'y a pas de condition supplémentaire;

la valeur de d(t) lors d'une variation de tension ne doit pas dépasser 3,3 % pour une durée

NOT]

dmax
vale

Dan
les

ma
immnj
mat
conj

Les
due

Ces
d'ur

6

D) 6 % pour les matériels
— commutés manuellement,

— commutés automatiquement plus de deux fois par jour,

r Pit d'environ 0,65.
C) 7 % pour les matériels

— qui sont sous surveillance pendant leur( utilis >mple séche-chev
es perceuses électriq
ou
- ont destinés a étre mis s
naximum et dont le redémarrage
s dizaines de secondes) ou man
s le cas d’'un mat de contrbles séparés, en accord avec
imites b) et c) doi\ ment s’il existe un redémarrage avec retarg
uel suite tout matériel mis sous ten
édiatement a ) i alimentation, la limite a) doit s’appliquer; pour
Eriel avec redé \ ¢ imites b) et c¢) doivent s’appliquer suivant le tau
mutation.
prescrip et Pt ne doivent pas s'appliquer aux variations de ten
5 au
limites ent pas s'appliquer aux commutations d'urgence ni aux interrupt
gence.
Conditions d'essai

est
ou

hleur
une

BUX,
age
es)

ous
est
uel,

6.6,
ou
5ion
tout
de

Eion

ons

6.1

Généralités

Il n'est pas nécessaire d'effectuer les essais sur les appareils non susceptibles de produire

des

fluctuations de tension ou un flicker significatif.

Il peut s'avérer nécessaire de déterminer si d'importantes fluctuations de tension sont
susceptibles de se produire, par un examen du diagramme du circuit et des spécifications des
matériels et par un essai fonctionnel sommaire.

Pour les variations de tension dues a une commutation manuelle, on estime que les matériels
sont conformes et qu'il n'est pas nécessaire d'effectuer d'autres essais si le courant appelé
efficace maximal (comprenant I'appel de courant) évalué toutes les demi-périodes de 10 ms
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entre les passages par zéro ne dépasse pas 20 A et si le courant d'alimentation aprés
enclenchement varie avec une fluctuation de 1,5 A.

Si des méthodes de mesure sont utilisées, la variation relative maximale de tension dpax due
a une commutation manuelle doit étre mesurée conformément a I'Annexe B.

Les essais réalisés afin de démontrer la conformité des appareils aux limites doivent étre
effectués en utilisant le circuit d'essai de la Figure 1.

Le circuit d'essai comporte:

— e tension d'alimentation d'essai (voir 6.3);

— pne impédance de référence (voir 6.4);
— |'appareil en essai (voir Annexe A);
— Bi nécessaire, un flickermetre (voir la CEl 61000-4-15).

La yariation de tension relative d(t) peut étre mesurée direc rant
efficace, comme indiqué en 4.1. Pour déterminer la valeuy une

des|méthodes décrites en 4.2 doit étre utilisée. En cas en
utilisant la méthode de référence avec un flickermétre«
NOTE Dans le cas d'essai d'un appareil multiphasé équjlikré trois

tensjons phase-neutre est suffisante.

6.2 Précision de mesure

[ +2

par
eil en
e

ale
de

as recommandée lorsque les résultats de mesure sont voisins des lithites

purce n'est pas bien définie, c'est-a-dire lorsque l'impédancqg de

variations imprévisibles, une impédance dont la résistancg et

tion

s bornes‘de l'appareil en essai. Des mesures de tensions peuvent ensuite étre faites |aux
la

6.3 Tension d'alimentation d'essai

La tension d'alimentation d'essai (tension en circuit ouvert) doit étre la tension
assignée de l'appareil. Si une plage de tension est indiquée pour I'équipement, la tension
d'alimentation doit étre 230 V monophasé ou 400 V en triphasé. La tension d'essai doit étre
maintenue a la tension nominale 2 %. La fréquence doit étre de 50 Hz £ 0,5 %.

Le taux global de distorsion harmonique de la tension d'alimentation doit étre inférieur a 3 %.

Les fluctuations de tension d'alimentation en cours d'essai peuvent étre négligées si la valeur
du Pg; est inférieure a 0,4. Cette condition doit étre vérifiée avant et aprés chaque essai.
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6.4 Impédance de référence

Pour un équipement en essai, l'impédance de référence, Z.os, définie dans la CEIl 60725 est
une impédance utilisée par convention pour le calcul et la mesure de la variation de tension
relative «d», de la valeur du Pg; et celle du P.

Les valeurs des impédances des différents éléments sont indiquées a la Figure 1.

6.5 Période d'observation

La périade d'abservation T pour 'évaluation des valeurs du flicker par mesure et par
simplation, ou en utilisant la methode analytique doit étre:

— pour le Pgt, Tp =10 min;
— pourle Py, To=2h.
La période d'observation doit comprendre la partie du cycle cp 1 i de

I'appareil essayé qui produit la séquence de variations de tensi

En ¢e qui concerne I'évaluation du Pg4, le cycle de fonction 3 e 51é ere
confinue, sauf spécification contraire a i réte
aut¢matiquement aprés un cycle de fonctlonnemen d 3 i Srijode
d'ohservation, la durée minimale nécessaire au re équipement doit étre incluse
dank la période d'observation.

En |ce qui concerne lI'évaluation du appareil dont le cycle| de
fongtionnement dure moins de 2 h et g q alement utilisé de maniére continue,
le clycle de fonctionnement ne doit pas\étr S dication contraire a I'Annexe A.

NOTE Par exemple, dans le <as d i fonctionnement est de 45 min, il est nécespaire
d'effgctuer cinqg mesures devaleuxs du™ 5 une durée totale de 50 min, et les sept valeufs du
P restantes correspondant/aNa péhode d'gbse doivent étre considérées comme étant égales a zéro.

6.6| Conditio

Les|paragraphes ci-d € conditions d'essai pour la mesure des fluctuatjons
de fension et d i as d'appareils non mentionnés en Annexe A, il|est
nécessaire d' etal|r ndes ou programmes automatiques qui produisen{ la
séqlence de ion la plus défavorable en utilisant uniquement les séquer|ces
de ¢omm > ) préconisés par le fabricant dans le mode d'emploi ou qui $ont
susgeptible : 28s. Des conditions d'essais particulieres pour des équipements [non
citég en A

L'appareil .doit étre~essayé dans les conditions telles que celles indiquées par le fabricant.
Il pgut etre" nécessaire d'effectuer des fonctionnements préliminaires des commarndes
motprisées avant les essais afin de s'assurer que les résultats obtenus correspondent bign a
ceuk gUi seraient obtenus lors d'un fonctionnement normal de 'appareil.

NOTE Les conditions de fonctionnement comprennent les conditions de chargement mécanique et/ou électrique.

En ce qui concerne les moteurs, il est possible d'effectuer des mesures a rotor bloqué afin de
déterminer la plus grande variation de tension efficace d,5x se produisant lors du démarrage
du moteur.

Pour les équipements dotés de plusieurs circuits de contréle-commande séparés, les
conditions sont les suivantes:

— chaque circuit doit étre considéré comme un équipement unique si sa vocation est d'étre
utilisé séparément, a condition que les commandes ne soient pas congues de maniéere a
les faire fonctionner simultanément;
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les circuits de contréle-commande sont congus pour fonctionner simultanément,

Si le systéme de contréle-commande régule une partie de la charge totale, on ne considére
que les fluctuations de tension produites par les parties variables de la charge.

L'Annexe A donne les conditions d'essai de type détaillées pour certains appareils.

Les
Qua
G

[ ]

: A Xy 1oL

R, X,

Rp <0,24Q; iXa\= 0,15 Q a 50 Hz;
Xp= 0,10 Q a 50 Hz.
eléments compreqnentYimpédance réelle du générateur.

d les impédances dé source ne sont pas bien définies, voir 6.2.

saurce’'de tension, conformément a 6.3.

NOT]

E \En général, les charges triphasées sont équilibrées et Ry et Xy peuvent étre négligées, car il n'y a pg

ST

CEl 103594

e\par le générateur de tension G et l'impédance de référence Z ave

courant dans le fil de neutre.

Figure 1 — Réseau de référence pour alimentations monophasées et triphasées

dérivées d'une alimentation triphasée, quatre conducteurs

les

s de
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A
u(t)

10ms

Figure 2 — Evaluation a partir de I/

IEC 047/01

Figure 3 — Caractéristique de la variation relative de tension

tr

IEC 048/0

d
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Figure 5 — Facteurs de forme F pour des caractéristiques de tension
en double échelon et en rampe
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Figure 6 — Factewes aractéristiques rectangulaires
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&
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0.6 \Q\ / T; (ms)
200
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0,4 farre—rarie —~]
4;——1!———— 400
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02— 17 temps de front ‘d max.
e fe————
B |
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CEl 1041194
NOTE T,=t;3—-1t,, T;=1t, -ty (voir Figure 3).

Figure 7 — Facteurs de forme F des caractéristiques de tension de démarrage
de moteurs pour différents temps de front
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Annexe A
(normative)

Application des limites et conditions d'essai de type
pour équipements particuliers

A.1 Conditions d'essais des cuisiniéres

es

L'évaluation du Pj; n'est pas demandée pour les cuisiniéres destinées a étre utilisées par
ménages.

Satﬁ indication contraire, la mesure du Pgt doit étre effectuée
température stable.

Chgque plaque doit étre essayée séparément comme suit:
A.1{1 Plaques électriques
Les|essais de plaques chauffantes doivent étre rés A seroles de diamétre,

Diamétre de

la plaque chauffante Quantité d'eau

(mm) (9)

145 1000 £ 50
180 1500 £ 50
220 2000 + 50

Bi.

ites

I se
e la

de
Silicone>jusqu'a un niveau correspondant a 1,5 fois la quantité d'eau indiquée sur le
ableau. On regle la commande de la plaque pour obtenir 180 °C, température mesyrée
barvin thermocouple plongé au centre géométrique de I'huile.

c) Gamme totale de puissance: on vérifie la gamme de puissance totale de maniére continue
pendant une période d'observation de 10 min. Si les boutons de réglage ont des niveaux
de puissance discrets, tous les niveaux sont testés jusqu'a un maximum de 20. S'il n'y a
pas de niveaux, la gamme totale est divisée en 10 pas égaux. Les mesures sont alors
effectuées en débutant au niveau de puissance le plus élevé.

A.1.2 Fours a patisserie
Le four doit étre essayé vide avec la porte fermée. Le réglage est ajusté afin qu'un

thermocouple fixé au centre géométrique du four indique une température moyenne de 220 °C
pour les fours classiques et 200 °C pour les fours a air pulsé.
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A1.3 Grills

Le grill doit étre essayé vide, porte fermée, sauf indication contraire du fabricant. Si I'appareil
est doté d'un systéme de réglage, il est réglé au niveau le plus bas, au niveau moyen et au
niveau le plus élevé; le plus mauvais résultat est retenu.

A.1.4 Combiné four/grill

Le combiné four/grill doit étre testé vide, porte fermée. L'appareil est réglé de telle maniére
qu'un thermocouple fixé au centre géométrique du combiné mesure une température
moyenne de 250 °C ou la température disponible la plus proche de cette valeur.

A.1]5 Fours a micro-ondes

Le four a micro-ondes ou la fonction micro-ondes d'un four combiné
le 1 i p
puis

A.2

Les > tion
prenmere est de générer, et/ou reguler et/ou dis S e [ de
lam ¢

De nce
que pe,
toutles les lampes doivent éire utilisées

Les inage
sus me par exemple, les éclairages de disco-
thég

Auc

On a posés de lampes a incandescence dont la puissance| est
inféfi 2gale ( ebceux composés de lampes a décharge dont la puissance| est
inféri 3 nt conformes aux Iimites de dmax indiquées dans la prés¢nte
norme € Les éclairages dont la puissancq en
wat : qUi ne peuvent pas etre conformes a cette partle de la CEI 61000

doiv

On pstime‘que les ballasts font partie des éclairages et qu’il n’est pas requis de les soumgttre
aux|essais.

A.3 Conditions d’essai pour les lave-linge

Le lave-linge doit étre essayé pendant un programme de lavage complet intégrant le cycle de
lavage normal, rempli avec la quantité assignée de vétements de coton prélavé double ourlet,
de taille approximative 70 cm x 70 cm, d’un poids a sec de 140 g/m2 & 175 g/m2.

La température de I'eau de remplissage doit étre

e 65°C £ 5 °C pour les lave-linge sans élément chauffant et destinés a étre raccordés a une
alimentation d’eau chaude;

e 15°C +10°C, -5 °C pour les autres lave-linge.
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Pour les lave-linge avec un programmateur, le programme coton 60 °C sans pré-lavage, s’il
est disponible, doit étre utilisé, sinon le programme normal sans pré-lavage doit étre utilisé. Si
le lave-linge contient des éléments chauffants qui ne sont pas contrélés par le
programmateur, I'eau doit étre chauffée a 65 °C + 5 °C avant le démarrage de la premiere
période de lavage.

Si le lave-linge contient des éléments chauffants et n’intéegre pas de programmateur, I'eau
doit étre chauffée a 90 °C = 5 °C ou plus bas si les conditions stables sont établies, avant le
démarrage de la premiére période de lavage.

Né :;HUI :a bUIIIIIIutat;UII Dilllu:tallc’c du uhauffayc Ct du IIIUtUUI dallo :’éva:uat;uu dc dC’ Lmax
et d(t).

Pt pt P, doivent étre évalués.

A.4] Conditions d'essai pour les séche-linge

Le $éche-linge doit fonctionner avec un tambour rempli deg les
conflitions séches, de 50 % de la charge maximale défipi

Le matériau textile consiste en une piéce de coton(a/deub ¢ $ : ille
approxmatwement égale a 70 cm x 70 ' ’ et
175(g/m* a sec. Le matériel doit de
25 9C £ 5 °C et une masse égale a 60 °

S'il au
nive

Le Pq

A.5

Les stat
est d La
mes 2 e\réegime de stabilité de la température est atteint. Le Pgq ¢t le
Plt I

A.6

L'appareil doit étre testé pour le Pt a la cadence maximale de copiage. L'original a phpto-
copler/fimprimer est une feuille blanche vierge, et le papier des copies doit avoir un poids de

80 g/m2, sauf indication contraire du fabricant.
La valeur du Pj; est obtenue en mode d'attente.
A.7 Conditions d'essai des aspirateurs

Le Pgt et le Pt ne sont pas mesurés pour les aspirateurs.

A.8 Conditions d'essai pour les mixeurs alimentaires

Le Pgt et le Py ne sont pas mesurés pour les mixeurs alimentaires.
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A.9 Conditions d'essai pour les outils portables

Le P n'est pas mesuré pour les outils portables. Le Pg n'est pas évalué pour les outils
portables sans éléments chauffants. Dans le cas des outils portables dotés d'éléments
chauffants, le Pgt doit étre évalué de la maniére suivante.

L'outil est mis en marche et fonctionne en continu pendant 10 min, ou jusqu'a ce qu'il s'arréte
automatiquement, auquel cas 6.5 s'applique.

A.10—Gonditions-d'essaipourlesséche-cheveux

Le Pt n'est pas mesuré pour les séche-cheveux manuels. En ce qui cong
Pst,|I'appareil est mis en marche et fonctionne en continu pendant 10 M
s'arféte automatiquement, auquel cas 6.5 s'applique.

Darls le cas des seéche-cheveux comportant un réglage de pujssan
doit| étre essayée en continu pendant une période d'Qbsk

intefrupteurs de réglage comportent des niveaux de puj
doiyent étre testés jusqu'a un maximum de 20 niveaux
puUis
par

A1

De s résidentiels, doivent étre essgyés
pou ; max appropriée dans [I'Article p si
auc spéciale exe n'est applicable.

A1 ffe-eau électriques

contréle électronique, seul d. doit étre évalué| en

enc chauffant (séquence 0 — Ppax — 0).
Pou 'S ac contrbéle électronique, il est nécessaire de sélectionngr la
tempé 3 ie de\'eau”de maniére a pouvoir reproduire toutes les consommationg de

puigsance.g . tre Pmin €t Pmax €n faisant varier le débit d'eau. P54 est défini comme
3 aximale qui puisse étre choisie et Py > 0 comme la puissance minimale
poujpant étre-s€lectionhée.

NOTE Poun certains appareils, la puissance maximale P, pouvant étre sélectionnée est inférieure |a la
puisgante-nominale.

La valeur de tempeérature reglee doit rester inchangee pendant toute la duree de l'essai.

A partir d'un débit d'eau correspondant a la consommation de puissance maximale, Pnygax, C€
débit doit étre réduit en 20 pas successifs approximativement égaux jusqu'a la consommation
de puissance minimale, Pnjn.

Le débit d'eau doit étre ensuite réaugmenté jusqu'a la consommation de puissance Ppax
sur 20 autres pas environ égaux. Les valeurs des Pg;; doivent étre évaluées pour chacune de
ces 40 étapes; les mesures commencent lorsque le régime permanent est atteint, c'est-a-dire
environ 30 s aprées la modification du débit.

NOTE Il peut étre suffisant de calculer chaque valeur de Pg; sur la base d'une période de mesure de 1 min
seulement.
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De plus, le flicker Pgst, causé par la mise en marche et en arrét du chauffe-eau doit étre
mesuré sur un intervalle de 10 min. Il faut que la consommation de puissance soit changée
deux fois sur cet intervalle le plus rapidement possible entre les états P = 0 et P = Ppax
(séquence 0 — Ppax— 0 = Pmax — 0).

Le rendement de chauffe du chauffe-eau doit étre 50 %, c'est-a-dire Py ax pendant 5 min.

La valeur résultante du Pg; est évaluée en utilisant la formule suivante:

[ 4 i=40 )
Pst = L st,2” 0 L( st,i) J

ol =

et on compare a la valeur limite de I'Article 5.

Le Pt n'est pas évalué.

AA1

Les
speérifié

A1
Faine fonctionner les appdrei

L'edsai doit étre réalisé &
30iC+5°C po

[ de

de

- rallumer le compresseur a l'aide du thermostat a la fin du temps d'arrét minimal
prescrit dans le manuel utilisateur ou autorisé par le systéme de contrdle automatique;

conformement a IAnnexe B. Cependant si le prem|er resultat du test n est pas dans la
bande des +/-10 % autour de la limite, le matériel peut étre évalué pour simplifier sur
la base d’un simple résultat et le test est terminé.

b) par une méthode analytique, utilisant comme courant de démarrage

— le courant rotorique verrouillé et le facteur de puissance du compresseur et de toute
autre charge (par exemple un moteur de ventilateur), qui sont allumés moins de 2 s
avant ou aprés le démarrage du compresseur. Ceci permet de distinguer les variations
de tension.

Pst et P doivent étre évalués de fagon analytique en fonction du nombre de cycles par heure
spécifié par le constructeur.
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A.15 Conditions d'essai pour les matériels de soudage a I'arc
et les processus connexes

Pour les matériels de soudage a l'arc sous surveillance pendant leur utilisation et les
processus connexes, la valeur dpax doit étre évaluée par rapport a la limite de 7 % indiquée
en 5 c), et selon la méthode d'essai définie a I'Annexe B.

De plus, pour les matériels congus pour étre utilisés dans le cadre du processus de soudage
manuel a l'arc (MMA), les valeurs Pg et d; doivent étre évaluées conformément aux
procédures indiquées en A.15.1 et A.15.2.

Pour tous les essais, la chute de tension provoquée par le matériel
norgal, a une puissance de sortie égale a la puissance maximal
conjprise entre 3 % et 5 % de la tension d'alimentation.

ee,\doit ptre

Biepf que le domaine d'application de la présente norme soit limité 3 ariels/dont le
coufant appelé est inférieur ou égal a 16 A, ces conditions {'essaj dgalement Btre
valgbles pour le matériel dont le courant appelé est supérieux &

Les|conditions d'essai suivantes doivent pouvoir s'apph S € soudage congus
conformément a la CEIl 60974-1. Les conditions d'esgai pe 3 . s de matériels sont a

I'étude.

A.15.1 Evaluation de Pg;

Pour é i e ) des matériels de soudage MMA, |des
essai [ é 2 i g'essai simulant le soudage a l'adide
d'éle : is a lI'essai n'est pas adapté alces

éled t une électrode de 2,5 mm doivent gtre

ado

étres de I'électrode

\/\ \/\\/ Données de base

Diamé g\
om /Unom Chutes tchute Rcourt circuit
/\n{n A \% I/min ms mQ

25 |\ 9%/ 23,6 920 5,6 18

A\
>130 25,2 350 7,5 13

La yaledr de la variation de tension aux bornes d'alimentation du matériel soumis a l'essai, AU,
décl|sive,dans la détermination de la valeur de Pst, doit étre mesurée ou calculée a partir|des
me\. UrTo UU UUUIGIIL GOOIHIIG dAUA IJUIIIGO u GIIIIIGIILGUUII uu lIIalUIIGI OUUIIIID a IUODGI du IIIUyGII de

I'une des procédures d'essai suivantes.

Dans tous les cas ou un cadran de forcage a l'arc existe, ce dernier doit étre défini en
position médiane, le raccordement a la charge fictive étant effectué a I'aide de deux cables de
soudage en cuivre de 3 m de long et de 50 mm2 d'épaisseur.

A.15.1.1 Procédure d'essai A

Cette simple procédure d'essai peut fournir des résultats d'essai anormalement élevés et, par
conséquent, elle peut également étre utilisée pour des essais préliminaires.

Le courant appelé efficace est tout d'abord mesuré, le matériel soumis a I'essai ayant une
charge résistive équivalente au courant et a la tension de sortie nominaux, puis chargé au
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moyen de la résistance du court-circuit spécifié Rcourt circuit donné dans le Tableau A.1.

La différence obtenue entre les valeurs mesurées de courant assigné efficace, Alinput, est
utilisée pour obtenir les valeurs de AU dans le processus d'évaluation.

A.15.1.2 Procédure d'essai B

Cette procédure d'essai est plus compliquée que la procédure d'essai A, mais elle fournit des
résultats plus réalistes.

Les parametres indiqués dans le Tableau A.1 doivent étre simulés par une charge résistive
aux
ise,

ces
[ de

ptions de charge en sortie doivent étre mesurées a l'aide de dé
i ntes

délais de 2 ms, 4 ms, 6 ms et 8 ms. La valeur moyenne des va Q
doit| étre utilisée dans le processus d'évaluation.

A.15.1.3 Processus d'évaluation de Pg;

L'équation suivante permet de calculer la valeur Pg; du mhatérieNsou I'essai:

ou

AUF Alinput X Zref X 100/Uy, %;

F est le facteur d'équi me de la caractéristique de variation de
tension. Pour le soudage

r est la fréquence

R est le coefficient\dépe S sgquence de répétition et dont les valeurs gont
présentées le Tabl

Tab .2>< Facteur fréquence R lié au taux de répétition r

n vari n Wn R en variationrs de tension R
< \Rarminyte par minute
N XO82 ) 0,98 2 0,99
9.3 1,03 3 1,00
0,4 1,02 4 1,00
0,5 1,00 5 1,03
06 1,00 8 1.02
0,7 1,02 7 1,02
0,8 1,00 8 1,03
0,9 1,00 9 1,03
1,0 1,00 10 1,08

NOTE En pratique, le processus de soudage MMA comporte la préparation des piéces a souder, le temps de
soudure, le temps de travail sur le joint et le temps consacré au changement des électrodes. Par conséquent,
le temps d'utilisation estimé pendant lequel les variations de tension se produisent est seulement de 2,5 min par
période de 10 min représentée par un cycle de tadches de 0,25. La valeur de r pour cette opération spécifique est
de 0,2 variations/minute, car seules les variations de tension qui se produisent au début et a la fin d'une période
de soudage continu sont significatives.
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Il convient que le résultat obtenu soit conforme a la limite indiquée a I'Article 5. Si cette limite est dépassée,
le matériel ne peut pas étre déclaré conforme a la présente partie de la CEl 61000, et la procédure décrite dans la
CEI 61000-3-11 s'applique.

A.15.2 Procédure d'essai pour d;

Le courant appelé efficace doit tout d'abord étre mesuré a I'aide du matériel soumis a I'essai
chargé d'une charge résistive équivalente au courant et a la tension de sortie maximaux, puis
a l'aide d'une charge équivalente aux conditions en attente. La différence obtenue entre les
différentes valeurs de courant appelé efficace doit étre utilisée dans le processus
d'évaluation.

A.15.2.1 Evaluation de la valeur d.

dc doit étre déterminé par I'utilisation de I'’équation suivante:

dc = Alinput X Zref X 100/UN

Le i . Si ce&tte limite| est
dép 2aNte-p de la CEIl 61000,
et |3
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Annexe B
(normative)

Conditions et procédures d'essai pour la mesure
des variations de tension d,ax dues a une commutation manuelle

Introduction

Les
ac
vari
nen

Par
résy

B.2

NOT
sem

bmmande manuelle entrainent d'importants écarts dans les résulta s mesure
ation de tension. Il est essentiel d'effectuer une procédure d'essai pQ le<fonc
ent du commutateur manuel du matériel soumis a l'essai.
conséquent, une méthode statistique doit s'appliquer pour | qus
Itats d'essai puissent étre reproduits.
Procédure
P4 mesures de données d'appel de courant dei
- démarrer une mesure;
- éteindre le matéri t lain de l'intervalle de mesure de 1 mi
s'assurer que toutes le p|eces 3 owbles gituées a l'intérieur du matériel soum
I'essai soient immgbilisé¢es € € dispositifs d’atténuation de dnax aient e

temps de

avant de d ife suivant;

doit étre calculé en supprimant le résultat le plus élevé ¢

n faisant la moyenne arithmétique des 22 valeurs restanteq.

008

variations considérables quant a la conception et aux caractéristiques des commutatgurs

de
ion-

les

des

in et

s a
u le

température égale a la température ambiante

idis-

tle
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) -

Part 3-3: Limits — Limitation of voltage changes, voltage fluctuations
and flicker in public low-voltage supply systems,
for equipment with rated current <16 A per phase
and not subject to conditional connection

his end and in addition to other activities, Technical Specificaf]
echnical Reports, Publicly Available Specifications (P ter referred to as [IEC
ublication(s)”). Their preparation is entrusted to techm itf ¢ ational Committee intergsted

the subject dealt with may participate /i ¢ , governmental and |non-
overnmental organizations liaising with t ) . IEC collaborates cl¢sely
ith the International Organization for Sta izati 3O nce with conditions determinef by

[l i o B el R |

dgreement between the two organizations.

2) T atiers express, as nearly as possible, an internatjonal
gonsensus of opinion on the relevant subjects h>technical committee has representation frofn all
ihterested IEC National Comm

3) IEC Publications have the ernational use and are accepted by IEC Natjonal
CGommittees in that sense. Whi reasonabje“efforts are made to ensure that the technical content ofl IEC
Rublications is accurate a onsible for the way in which they are used or for| any
misinterpretation by anylend Use

4) Ip order to pro : i ifermi National Committees undertake to apply IEC Publications
tfansparently to the i ossible in their national and regional publications. Any divergence
Hetween any IEC Pub carresponding national or regional publication shall be clearly indicatgd in
the latter

5) | o indicate its approval and cannot be rendered responsible for| any
g onformity with an IEC Publication

6) All user have the latest edition of this publication

7) N h.to IEC or its directors, employees, servants or agents including individual expertg and
n mmittees and IEC National Committees for any personal injury, property damage or
dther damage any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees)| and
gxpenses (arising ~out of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other| IEC
Rublications”

8) Attention is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publicatiops is
i

indispensable for the correct application of this publication.

9) Attention is drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patent rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

This redline version of the official IEC Standard allows the user to identify the changes
made to the previous edition. A vertical bar appears in the margin wherever a change
has been made. Additions are in green text, deletions are in strikethrough red text.
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International Standard IEC 61000-3-3 has been prepared by subcommittee 77A: Low-
frequency phenomena, of IEC technical committee 77: Electromagnetic compatibility.

This second edition IEC 61000-3-3 cancels and replaces the first edition published in 1994,
amendment 1 (2001) and amendment 2 (2005). This edition constitutes a revised edition.

The document 77A/644/FDIS, circulated to the National Committees as amendment 3, led to

the publication of the new edition.

The text of this standard is based on the first edition, its amendment 1, amendment 2 and on

the following documents:

FDIS Report on vot

ing

7T7A/644/FDIS 77A/650/RVD

Fullfinformation on the voting for the approval of this standard
votihg indicated in the above table.

Thig publication has been drafted in accordance with-the |

Thel committee has decided that the contents of thi
remiain unchanged until the maintenance resul
"http://webstore.iec.ch” in the data
publication will be

Speci

* reconfirmed,
* withdrawn,
* replaced by a revised

* BAmended.

pubjication. At this date,

[ on

will

the
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IEC

INTRODUCTION

61000 is published in separate parts according to the following structure:

Part 1: General

General considerations (introduction, fundamental principles)

Definitions, terminology

Part 2: Environment

Par

Par

Par

Par

Eac
Sta

The]
acc

This

The
at t
inst
equ

Description of the environment
Classification of the environment

Compatibility levels

3: Limits
Emission limits .
mmunity limits (in so far as they do not fall under the fesponsibility gduct’committ

4: Testing and measurement techniques
Measurement techniques
Testing techniques

9: Miscellaneous

h part is furt
hdards or as. Te

bllation”. Conseqgudently, if the actual impedance of the supply at the supply terminal
phdent connected within the equipment user’s installation exceeds the test impedanc

bes)

bnal

cted

se stand be published in chronological order and numbgred
brdingly.

par

limits in<tiis Stangiard relate to the voltage changes experienced by consumers conne

he intexface between the public supply low-voltage network and the equipment ug

er’'s
5 of
B it

isp

OSSibfe thatSuppty disturbance exceeding the HimitsS ay occur.
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ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) -

Part 3-3: Limits — Limitation of voltage changes, voltage fluctuations
and flicker in public low-voltage supply systems,
for equipment with rated current <16 A per phase
and not subject to conditional connection

1 |Scope

This
fluc

Its
specifi

Thig part of IEC 61000 is applicable to electricg
curent equal to or less than 16 A per phase, i
distfibution systems of between 220 ¥ d 28
confitional connection.

equipmeént having an ipput
gcted to public low-volfage
50 Hz, and not subjegt to

Thid onfe_ed having_an-inout current ub to
omelH R B OQAR d-topub ow-voltage distribdtion
N\

sys ‘,,"}-@.--. g
N
Equipment which doeg } f of'this part of IEC 61000 when tested Wwith

the
this ¢ 6w conformity with IEC 61000-3-11. Part 3-1]1 is
appli j Mput\cuprent <75 A per phase and subject to conditipnal
con i

h therefore cannot be declared compliant with

The i i part are type tests. Particular test conditions are given in
ann hGirgui

NOT] f '6 art of\NEC 61000 are based mainly on the subjective severity of flicker imposed of the
light i yfilament lamps by fluctuations of the supply voltage. For systems with norinal

voltg 2 Ving to neutral and/or frequency of 60 Hz, the limits and reference circuit values are ynder
consj i

NOT

the-subiective ea\lnrlhl of-the flicker-impose

he st |nn|\1 unlfqnn Forsystems-wit
tHe-su Hag uyul.ull

n
...... Hea-50H HS

(l
L
[}
th
[}
P
[}
k3]
o
D
D)
X
7
&
5_
o E
ny

t

PPty
e limits-an
e-Hmitsan

less fh u( ﬂ \I ||nn tg nnufral and/nr 'Frn
t ot o eqgd

2 Normative references

The following normative documents contain provisions which, through reference in this text,
constitute provisions of this International Standard. At the time of publication, the editions
indicated were valid. All normative documents are subject to revision, and parties to
agreements based on this International Standard are encouraged to investigate the possibility
of applying the most recent editions of the normative documents indicated below. Members of
the IEC and the ISO maintain registers of currently valid International Standards.


https://iecnorm.com/api/?name=c17fddc92aace305793010211542cbdb

61000-3-3 © IEC:2008 -7-

IEC 60050(161):1990, International Electrotechnical Vocabulary (IEV) — Chapter 161:
Electromagnetic compatibility

IEC/TR 60725, Consideration of reference impedances and public supply impedances for use
in determining disturbance characteristics of electrical equipment having a rated current

<75[A per phase

1ECI- 60 5:1981, Considerations—on eference—i C e 2 - BN Ghidg{the
disthrbance characteristics of household-apoli e

=!5=5 '5: i 5 iohal-anag

S e 000

IEC|60974-1: Arc welding equipment — Part 1. Welding

IEC|61000-3-2:2005, Electromagnetic compatibifi
harmonic current emissions (equipment input c

for

1EC}-61000-3-5:1994 ectromagnetic~Acompa @\ _——

,.. nt with rated-current-greate l.&:_. 2

N\
IEC| 61000-3-11: Electromagnetic L ‘ drt 3-11: Limits — Limitatiop of
voltege changes, voltage g s —
Equipment with rated curr

IEC
tech

EMC) — Part 4: Testing and measurement
| and design specifications

the .S. voltage, evaluated as a single value for each successive half pefiod

s
5
®
)
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i
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kn
D
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D
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o
D
D
kh
i
D
D
iy
:,
ol
D
]
>
Y
h
o}
h
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oy
o

voltage change characteristic

AU(t)

the time function of the r.m.s. voltage change evaluated as a single value for each successive
half period between zero-crossings of the source voltage between time intervals in which the
voltage is in a steady-state condition for at least 1 s (see figure 2)

NOTE Since this characteristic is only used for assessments using calculations, the voltage in the steady-state
condition is assumed to be constant within the measurement accuracy (see 6.2).
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3.3

maximum voltage change characteristic

Aumax

the difference between maximum and minimum r.m.s. values of a voltage change
characteristic (see figure 2)

mrestmnmreltase ehonoe A UL

3.4

steady-state-voltage-change; AU
the [difference between two adjacent steady-state voltages separated by at least one voltlage
chahge characteristic (see figure 2)

NOTE Definitions 3.2 to 3.4 relate to absolute phase-to-neutral voltages. The ratios/0fNthese magpitudes t¢ the
phage-to-neutral value of the nominal voltage (U,,) of the reference network in figure A ‘a

— rglative voltage change characteristic: d(t) (definition 3.2);
— rpaximum relative voltage change: dp, .« (definition 3.3);
— rglative steady-state voltage change: d, (definition 3.4

Thege definitions are explained by the example in figure 3.

3.5
vol{age fluctuation
series of changes of r.m.s. voltage ex
peri
el
2]

or each successive half-

3.6
flic
imp ) ‘ sation induced by a light stimulus whose lumingnce
ors

3.7

the
thre

bnal

3.8
lon
the

3.9
flickermeter:
an ipstrument designed to measure any quantity representative of flicker

NOTE Measurements are normally Pg; and Py;. [IEV 161-08-14]

3.10

flicker impression time

t

value with a time dimension which describes the flicker impression of a voltage change
characteristic

. . . . . ’ f .
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3.11
conditional connection

connection of equipment requiring the user’s supply at the interface point to have an
impedance lower than the reference impedance Z,os in order that the equipment emissions

comply with the limits in this part.

NOTE Meeting the voltage change limits may not be the only condition for connection; emission limits for other

phenomena such as harmonics, may also have to be satisfied.

3.12
interface point
interface between a Imlhlir* Qupply network and a user’s installation

4 |Assessment of voltage changes, voltage fluctuations and

ofvoltage fluctuations-and-flicker

41| Assessment of a relative voltage change, “d”

Thel basis for flicker evaluation is the voltage change wax
of the equipment under test, that is the difference<AU o

inals ‘

the
phage-to-neutral voltages U(t4) and U(tp):

(1)
Thelr.m.s. values U(tq), U(tp) of the vb Cing
r.mjs. values from oscillographic wav rm
distprtion that may be present. The v age
drop across the complex reference i put
curilent change, Al, of the €quipme arts
res

(2)
NOT]
NOT] i ion. ¢ evits 1(ty) and [(t,) is less than 10 %, the total r.m.s. value mgy be
appl < &
NOT] itive
(indy -can

AU= |Al - R+ Al - X |

nd Al, are'the active and reactive parts respectively of the current change A/;
R anld X are\the elements of the complex reference impedance Z (see figure 1).

The felative voltage change is given by:

(3)

“d” = AUIU,

4.2 Assessment of the short-term flicker value, Pg¢

The short-term flicker value Pg; is defined in IEC 61000-4-15-amendment1-totECB0868.

4)

Table 1 shows alternative methods for evaluating Pst, due to voltage fluctuations of different

types:
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Table 1 — Assessment method

Types of voltage fluctuations Methods of evaluation Pg;

All voltage fluctuations

: h Direct measurement
(on-line evaluation)

All voltage fluctuations where U(t) is defined Simulation
Direct measurement
Voltage change waveforms-characteristics Analytical method
according to figures 5 to 7 with an occurrence rate Simulation
less than 1 per second Direct measurement
eclangulidar voltage chnalge dt equadl Inervals use OT'lne Fgi = T cUrve orrigure 4

4.2 Flickermeter

All fypes of voltage fluctuations may be assessed by direct measureg si ter
whi¢h complies with the specification given in IEC-60868IEC 61000 ¢ as
desgribed in clause-Clause 6 of this part. This is the reference/n ' icati the
limits.

4.2.2 Simulation method

In the case where the relative voltage changedw
be ¢valuated using a computer simulation.

can

4.23 Analytical method

For|voltage change waveforms-charactg § Pst
valye can be evaluated by an analytic i

NOTE 1 The value of Pg; obt d be
obtalned by direct measurement
NOT] the
start
4.2,
Eac Cker
imp

tr=2,3 (F - dmax)3?2 (3)

— the maximy
voltage;("\)

relative voltage change dnax is expressed as a percentage of the nominal

Characteristic (see 4.2.3.2).

‘ — the shape factor; F, is associated with the shape of the voltage change wavefprm

The sum of the flicker impression times, X, of all evaluation periods within a total interval of
the length T,, in seconds, is the basis for the Pg evaluation. If the total time interval T, is
chosen according to 6.5, it is an "observation period", and:

Pst = (Zl‘f/Tp)“S'2 (6)

4.2.3.2 Shape factor

The shape factor, F, converts a relative voltage change characteristic d(f) into a flicker
equivalent relative step voltage change (F - dmax)-

NOTE 1 The shape factor, F, is equal to 1,0 for step voltage changes.

NOTE 2 The relative voltage change waveform—characteristic may be measured directly (see figure 1) or
calculated from the r.m.s. current of the equipment under test (see equations (1) to (4)).
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The relative voltage change characteristic shall be obtained from a histogram of U(t) (see
figure 3).

The shape factor may be deduced from figures 5, 6 and 7, provided that the relative voltage
change waveferm—characteristic matches a characteristic shown in the figures. If the
waveforms-characteristics match, proceed as follows:

— find the maximum relative voltage change dmax (according to figure 3); and

— find the time T(ms) appropriate to the voltage change waveterm-characierisiic as shown in
igures 5, 6 and 7 and, using this value, obtain the required shape factg

NOTE 3 Extrapolation outside the range of the figures may lead to unacceptable €rrors

4.2 4 Use of Pg¢ = 1 curve

In the case of rectangular voltage changes of the same amplit de 3 ime
intervals, the curve of figure 4 may be used to deduce-the =
for a particular rate of repetition; this amplitude is called ¢; g to
the voltage change "d" is then given by Pgt = d/d|jm-

4.3| Assessment of long-term flicker value, P,

Thel long-term flicker value Py is def and

shall be applied with the value of N =

It is| generally necessary to assess-the valge o guipment which is normally operated

5 |Limits

Thel limits shall @
equjpment undér teg

desfribed in claygs
congideredto be }

the
lated according to clause 4 under test conditjons
Tests made to prove compliance with the limits|are

The| following

- the valueof d(t)
- [hg refative steady-state voltage change, d., shall not exceed 3,3 %;

during a voltage change shall not exceed 3,3 % for more than 500 ms;

- the-maximumretative—voltagechangedrs—shattnotexceed
a) 4 % without additional conditions;
b) 6 % for equipment which is:
— switched manually, or

— switched automatically more frequently than twice per day, and also has either a
delayed restart (the delay being not less than a few tens of seconds), or manual
restart, after a power supply interruption.

NOTE The cycling frequency will be further limited by the Pst and Pyt limit. For example: a dmax of 6 % producing a
rectangular voltage change characteristic twice per hour will give a Pyt of about 0,65.
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c) 7 % for equipment which is

— attended whilst in use (for example: hair dryers, vacuum cleaners, kitchen
equipment such as mixers, garden equipment such as lawn mowers, portable tools
such as electric drills), or

— switched on automatically, or is intended to be switched on manually, no more than
twice per day, and also has either a delayed restart (the delay being not less than a
few tens of seconds) or manual restart, after a power supply interruption.

In the case of equipment having several separately controlled circuits in accordance with 6.6,
limits b) and c) shall apply only if there is delayed or manual restart after a power supply
intefruption;, for att—equipme wWith—autome W g Wit Energised | -o..w
resratlon of supply after a power supply interruption, I|m|ts a) shall a y; for all e ent

The] limits shall not be applied to voltage changes associa

emgrgency interruptions.

.0 A ok
to\p mn Q & with I'ho ||mu|‘c ara
Py S —WHtH—tH e — Tt ot

RN N qgs\ N
am\‘&a

th

;ed—ﬁ ‘ “ e aoplicablo— Tho. throo. roquirements. rolatol
h-G'H-r—P, 0

volt a chanaes = |a ) I 1 H
O+t e < S HH

[=2)

6.1

Tests shall-need not be made on equipment which is unlikely to produce significant voltage
fluctuations or flicker.

It may be necessary to determine, by examination of the circuit diagram and specification of
the equipment and by a short functional test, whether significant voltage fluctuations are likely
to be produced.

For voltage changes caused by manual switching, equipment is deemed to comply without
further testing if the maximum r.m.s. input current (including inrush current) evaluated over
each 10 ms half-period between zero-crossings does not exceed 20 A, and the supply current
after inrush is within a variation band of 1,5 A.

If measurement methods are used, the maximum relative voltage change d,.x caused by
manual switching shall be measured in accordance with annex B.
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Tests to prove the compliance of the equipment with the limits shall be made using the test

circ

uit in figure 1.

The test circuit consists of:

— the test supply voltage (see 6.3);

— the reference impedance (see 6.4);

— the equipment under test (see annex A);

if necessary, a flickermeter (see }EC60868IEC 61000-4-15).

Thel relative voltage change d(t) may be measured directly or derived’from_the r.m.s, curfent
as flescribed in 4.1. To determine the Pg; value of the equipment under test, anevof|the
methods described in 4.2 shall be used. In case of doubt, the Pg; s 5ing
the reference method with a flickermeter.

NOTE If balanced multiphase equipment is tested, it is acceptable to measure utral
voltqges.

6.2 Measurement accuracy

Thel magnitude of the current shall be measured wit o or better. If instead
of active and reactive current the phase angle is.us 5 S

The| relative voltage change "d" shalf be i Wi B %
with reference to the maximum value” dhyax. 1N the
appliance under test, but including the ipternalNmp \ ual
to the reference impedance. The stgbility-and\{ole be
ade > g nole
assge ’

NOT

Whe d, for example where the source impedance is
sub pedance having resistance and inductance equal to
the cted between the supply and the terminals othhe
equ ents an then be made of the voltages at the source sidg of
the he-equipment terminals. In that case, the maximum reldtive
volt 4 d at the supply terminals shall be less than 20 % of|the
maxi ‘\ asursed/at'the equipment terminals.

6.3

The| test supply voltage (open-circuit voltage) shall be the rated voltage of the equipment.|If a
volthge range is_stipulated for the equipment, the test voltage shall be 230 V single-phasg or
400| \ three-phases The test voltage shall be maintained within 2 % of the nominal vz1|ue.
Thelfrequency shall be 50 Hz + 0.5 %.

The percentage total harmonic distortion of the supply voltage shall be less than 3 %.

Fluctuations of the test supply voltage during a test may be neglected if the Pg; value is less
than 0,4. This condition shall be verified before and after each test.

6.4

Reference impedance

For equipment under test the reference impedance, Z., according to IEC 60725, is a con-
ventional impedance used in the calculation and measurement of the relative voltage change

" d“,

and the Pgt and Pj; values.

The impedance values of the various elements are given in figure 1.


https://iecnorm.com/api/?name=c17fddc92aace305793010211542cbdb

-14 - 61000-3-3 © IEC:2008

6.5 Observation period

The observation period, T,, for the assessment of flicker values by flicker measurement,
flicker simulation, or analytical method shall be:

— for Pg, Tp =10 min;
— for Py, To=2h.

The observation period shall include that part of the whole operation cycle in which the
equipment under test produces the most unfavourable sequence of voltage changes.

For|the assessment of Pg, the cycle of operation shall be repeated continuously, .unless
statpd otherwise in annex A. The minimum time to restart the equipment be included in

this|observation period when testing equipment that stops automaticall ycle
of operation which lasts for less than the observation period.

For|P; assessment, the cycle of operation shall not be repeated : therwise in
ann’Ex A, when testing equipment with a cycle of operation of{ess , > vhich is|not
normally used continuously. ’

NOTE For example, in the case of equipment with a cycle of opera fon 6nsecutive Py values
will he measured during a total period of 50 min, and the remai v il\the 2 h observation pgriod
will e deemed to be zero.

6.6 General test conditions

Thel| test conditions for the measureme v £ ioms and flicker are given be|ow.

For|lequipment not mentioned in annex{A s{or automatic pregrammes—programs ghall
be pet to produce the most unfavourable s of voltage changes, using only those
combinations of controls a ! hich“are mentioned by the manufactlrer

in the instruction manualixor “arg otherwi Y bé used. Particular test conditions| for

equjpment not included ideration.
The| equipment

Preliminary operatigh ¢

corr i G

NOT]

For

cha

For

— pach _eircuit shall'be considered as a single item of equipment if it is intended to be ysed

ndependently, provided that the controls are not designed to switch at the same instani;
~ e L of N lesi | : imul vt | of

circuits so controlled are considered as a single item of equipment.

For control systems regulating part of a load only, the voltage fluctuations produced by each
variable part of the load alone shall be considered.

Detailed type test conditions for some equipment are given in annex A.
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IEC 1035194

and reference impedance Z with the elements

derived from a three-phase, four-wire supply

the
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igure 2 — Histogram evaluation of U(t)
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d

a(t)

dlm

dmax.

IEC 10p7194

Relative voltage change characteristic
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Figure 5 — Shape factors F for double-step and ramp-voltage characteristics
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Figure 7 — Shape factor F for motor-start voltage characteristics
having various front times
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Annex A
(normative)

Application of limits and type test conditions
for specific equipment

A.1 Test conditions for cookers

For|cookers designed for use in domestic premises, the evaluation of Pj; shall not be requited.

Thel| tests of Pgt shall be performed at steady-state temperature cogdi Wess stated
otherwise.

Eacdh heater shall be tested separately as follows.

A.11 Hotplates

Hotplates shall be tested using standard saucepans
as fpllows:

ght and water quaptity

ai:rr?c?tt;;?é Quantity of water

(mm) (9)

145 1000 £ 50

180 1500 £ 50

220 2 000 + 50
Possible losses aratio ke sempensated for during the time of measurement.
In ajl of the follo shall comply with the limits given in clause 5.
a) Boiling ten set the control to the position where the water just boils. [The

b) Fryirig te Rpe twie-range:fill the pot, without a lid, with silicone oil to 1,5 times|the
quantit ] in the table. Set the control to a temperature of 180 °C measuyred

c) [fotal range of power settings: the total power range shall be checked continuously during

H 10_ min observation period. If control switches have discrete stages, test all stages up to
A maximum of 20 stages. If there are no discrete stages, divide the total range intq 10
= f f wer

stage.

A.1.2 Baking ovens

The oven shall be tested empty with the door closed. Adjust the control so that a
thermocouple fixed in the geometric centre measures a mean temperature of 220 °C for con-
ventional ovens and 200 °C for hot air oven.

A.1.3  Grills

The grill shall be tested empty with the door closed, if not otherwise stated by the
manufacturer. If a control is available it shall be set to the lowest, the medium and the highest
setting for grilling operation; and the worst result recorded.
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A.1.4 Baking oven/grill combinations

The oven/grill combination shall be tested empty with the door closed. Adjust the control so
that a thermocouple fixed in the geometric centre measures a mean temperature of 250 °C,
or that available temperature closest to this value.

A.1.5 Microwave ovens

The microwave oven or the microwave function of a combination oven shall be tested at the
lowest, the medium and a third stage which is the highest adjustable power less than or equal
to 90 % of the maximum power. Load the oven with a glass bowl containing 1 000 £ 50 g of
water.

A.2 Test conditions for lighting and similar equipment

Hebiipgeouipment
Thel following test conditions shall apply to equipment with~apri Net generdting
andfor regulating and/or distributing optical radiation by.m rge

lamps or LEDs.

Such equipment shall be tested with a lamp of/that
lighting equipment includes more than one lamp;

Pst land Pj; evaluations are required { g uce
flicker; for example: disco lighting and aw

No |imits shall apply to lamps.

Incgndescent lamp Iu v SEN! v'or’equal to 1 000 W and discharge lamp
lum|naires with ratingsjfsss\{ha ’ ,are deemed to comply with the d,ax limits

in this standard apd e |\tested. Luminaires with higher ratings, which
canhot comply
accprdance with TRC £

shall be subject to conditional connectiop in

Ballasts are deerR 8 indires and are not required to be tested.

Lightiag a2 lamp-of-that nowerfo hich-the-eguiomen akted
- lighting n-onelamp_all-lamp hall he in use

Py land—Py_adaspnly=sy ighting—egquipment-which—islikelytoproduceflickertfor
example—di FerhrtipH

O
A.3 \QTest conditions for washing machines

The washing machine shall be tested during a complete laundry program incorporating the
normal wash-cycle, filled with the rated load of double hemmed, pre-washed cotton cloths,
size approximately 70 cm x 70 cm, dry weight from 140 g/m?2 to 175 g/mZ2.

The temperature of the fill water shall be:

e 65°C * 5 °C for washing machines without heater elements and intended for connection
to a hot water supply;

e 15°C +10°C, — 5 °C for other washing machines.
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For washing machines with a programmer, the 60 °C cotton programme without pre-wash, if
available, shall be used, otherwise the regular wash programme without pre-wash shall be
used. If the washing machine contains heating elements which are not controlled by the
programmer, the water shall be heated to 65 °C £ 5 °C before starting the first wash period.

If the washing machine contains heating elements and does not incorporate a programmer,
the water shall be heated to 90 °C £ 5 °C or lower if steady conditions are established, before
starting the first wash period.

H P 4 1 ' H [Nl S AN 2 Yo Xo ¥ mlill e Wik 4

PTTCO TOT OO OPOCTauUUtt i -V OUoovv & 1

Nedlect simultaneous switching of heater and motor in the evaluation of d and._d(f).

Pst fnd Py shall be evaluated.

A.4 Test conditions for tumbler dryers
Thel tumble dryer shall be operated with the drum_filleg-wi S in
the |dry condition of 50 % of the maximum load stated¢’inthe i

Thel textile material consists of pre- " ‘ tely
70 ¢m x 70 cm, having a mass between\14Q and( ghw” in the dry condition. [The
material shall be soaked with water havieg axtem atliref 25 /C"+ 5 °C and a mass of 60 %
of that of the textile material.

Th tumbler drver shall he™lad with ()
1 t e ahyfer—-Shat NHE G AT

LA~ BRALR R~ AR ~] ) LI A T+ 1>/

|EC}680335-2-11-

If alcontrol of the dryi and
min|mum settin

Pst

A.5

Reffi the
mid} ire-
mer pd.

A.6[ < Test conditions for copying machines, laser printers and similar appliancrs

The appliance shall be tested for Pgt at the maximum rate of copying. The original to be
copied/printed is white blank paper and the copy paper shall have a weight of 80 g/m2 if not
otherwise stated by the manufacturer.

Obtain the Pj; value in the stand-by mode.

A.7 Test conditions for vacuum cleaners

For vacuum cleaners, Pgt and Pj; shall not be evaluated.
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A.8

For

A.9

Test conditions for food mixers

food mixers, Pst and Py shall not be evaluated.

Test conditions for portable tools

For portable tools, Pj; shall not be evaluated. For portable tools without heating elements, Pg;
shall not be evaluated. For portable tools with heating elements, Pgi shall be evaluated as

follows.

Swifch on the tool and allow to operate continuously for 10 min, or until it switches| off
autg¢matically, in which case 6.5 applies.

A.10 Test conditions for hairdryers

For|hand-held hairdryers, Pj; shall not be evaluated. To evalu SWi irdryer
and| allow to operate continuously for 10 min or until it $¥ifc nich
casg 6.5 applies.

For ar range/continuously durimg a
10 mi sted
up E 10
equ wer
stage.

A1

Such equipmen@ gidential consumers, shall be tested to pifove
conlpliance only - limit in Clause 5 if no other special test conditfons
in thi aRD

For

A1

For pter
on and off-(sequence.0 — Py ax — 0).

For[direct water heaters with electronic controls, the output temperature of the water |has

to be chosen so that by means of the variation of water flow-rate all electric power
consumption rates between Pp,i, and Pyax may be produced. P, is defined as the maximum
power which can be chosen, and P, > 0 is defined as the minimum power which can be
chosen.

NOTE For some appliances, the maximum power P, Which can be chosen may be less than the rated power.

The

set temperature value shall be kept unchanged during the total test.

Starting from the water flow-rate demand for maximum power consumption, Pnax, reduce the

rate

of flow in 20 approximately equal steps to minimum power consumption, Ppin.
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Then, in another 20 approximately equal steps, increase the water flow-rate again to power
consumption Ppgax. For each of these 40 stages the Pgt; value shall be evaluated; the
measurements start when the steady state is reached, that is about 30 s after changing
the water flow-rate.

NOTE It may be sufficient to calculate Py ; value on the base of a measurement period of only 1 min.

Additionally, the flicker Pgt , caused by switching the heater on and off has to be measured within
a 10 min interval. In this interval, the power consumption has to be changed twice in the quickest
possible way between the stages P = 0 and P = Pax (sequence 0 — Pax — 0 — Pmax — 0).

The[duty cycle of the heater shall be 50 % that IS Pmax dUring 5 min.

Evalluate the resultant Pg; values by:

- 3, 1
Pst = | Pst 2 +E'

and|compare against the limit value in clause 5.
Pyt ghall not be evaluated.

A.13 Test conditions for audio-

clayse C.3 of IEC 61000-3-2.

A.14 Test conditions<forair

Opgrate the equi
conjpressor run t

Thel ambient-te
cooling of debwy

for

ReVerse

a) |by diié)measurement:

- the motor of the compressor off using the thermostat;

= turm the motor of the COMpressor o agaim usimy the thermostatafter themmmimmomT off-
time prescribed in the user manual or allowed by the automatic control;

— repeat the off/on sequence 24 times and evaluate the results in accordance with
Annex B. However, if the first test result is not within +/-10 % of the limit, the
equipment may be assessed for compliance on the basis of this single result and the
test may be terminated.

b) by the analytical method:

— using as starting current, the locked rotor current and power factor of the motor of the
compressor and of any other loads (such as a fan motor) which are turned on less than
2 s before or after the motor of the compressor starts; this procedure separates the
voltage changes.

Pst and Pyt shall be analytically evaluated using the number of cycles per hour declared by the
manufacturer.
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A.15 Test conditions for arc welding equipment and allied processes

For arc-welding equipment, attended whilst in use, and allied processes, dmax shall be
evaluated against the 7 % limit in c) of clause 5, using the test method given in Annex B.

Additionally, equipment designed to be used for the Manual Metal Arc (MMA) process, Pg; and
d; values shall be evaluated according to the procedures given in A.15.1 and A.15.2.

For all tests, the voltage drop caused by the equipment under normal operating conditions at
rated maximum output power shall be within 3 % to 5 % of the supply voltage.

Although the scope of this standard is limited to equipment with inp = ess
tha i pter
than 16 A

The ing to
IEC

A.15. i

Tes i t \ usmg a test s¢tup
sim S A [& ese

eled

R short circuit
mQ
18
13
The Y 'ﬁ?‘%ﬁ' at the input terminals of the EUT, AU, which is crucial to|the
detg¢rmiratio ok SN * cas ed or calculated from input current measurements at|{the

e

A\
\ "% , if existing, shall be set to the medium posmon the connedtion
;\ Q D

e made with two 3 m welding cables of 50 mm? Cu.

This—stmpte—testprocedure cam give pessimisticatty tigirtestresutts—anmdmmay thereforealso
be used for preliminary testing.

The r.m.s. input current is measured firstly with the EUT loaded with a resistive load
equivalent to the nominal output current and voltage and secondly loaded with the specified
short-circuit resistance, Rshort circuit given in table A1. The difference of the measured r.m.s.
input current values, Alinpyt, is used to derive AU values in the evaluation process.

A.15.1.2 Test procedure B

This test procedure is more complicated than Test A but it gives more realistic results.
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The parameters given in table A1 shall be simulated by an electronically switched resistive
load capable of changing from “nominal load” values to “short-circuit” values with the
specified resistance for the specified droplet time at defined phase angles with respect to the
input voltage.

The input current changes (10 ms r.m.s. samples) caused by these load-changes on the
output shall be measured with dropstarts at zero-crossing and delays of 2 ms, 4 ms, 6 ms and
8 ms. The average arithmetical value of the resulting current changes shall be used in the
evaluation process.

A.1p43—Frevatuationprocess

The| Pg; of the EUT shall be calculated by use of the following equatio

P, = 0,365 x AUX Fx 931 xR

st

whdre:

AU E Alinput x Z.ot X 100/U,, %;

F is an equivalence factor, depending on the s btic;
for MMA welding F = 1,0;

r is the frequency of the voltage changes

R is a coefficient depending on the repetitiop<tke\qus \ S d in
table A2.

Table A.2 — Frequen

in voltage ch voltage changes R

per minut per minute
0.2\ AOsossON 7 2 0,99
TSNS ;
SR e ;
BN AN :
NN X XA 700 6 1,02
N0 NTD 1,02 7 1,02
/\X Y@\ 1,00 8 1,03
XOs A 1,00 9 1,03
N Y 1,00 10 1,08

NOTE\%’practice the MMA welding process is composed of workpiece preparation, welding time, time to wofk on
the SCaril Gllll.: t;lllc tU b:ldllyc c:c\.tludca. -:-:ICICIK\JICY t:IC Cat;lllatcd t;IIIU Uf usStT dul;lly VV:I;L::I VU:‘ldyG l.::lallUU are
produced is only 2,5 minin every 10 min period represented by a duty cycle of 0,25; the value of r for this typical
operation is 0,2 changes/minute as only the voltage changes at the start and finish of a period of continuous
welding are significant.

The result shall comply with the limit in clause 5. If the limit is exceeded, the equipment cannot be declared
compliant with this part of IEC 61000 and the procedure according to IEC 61000-3-11 shall be applied.

A.15.2 Test procedure for d.

The r.m.s. input current shall be measured firstly with the EUT loaded with a resistive load
equivalent to the rated maximum output current and voltage and secondly with load equivalent
to idling conditions. The difference between the r.m.s. input current values shall be used in
the evaluation process.
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A.15.2.1 Evaluation of d,
d; shall be determined by application of the following equation:

dy = Aoyt X Zres X 100/Uy

inpu

The result shall comply with the limit in clause 5. If the limit is exceeded, the equipment can-
not be declared compliant with this part of IEC 61000 and the procedure according to
IEC 61000-3-11 shall be applied.
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Annex B
(normative)

Test conditions and procedures for measuring dmax
voltage changes caused by manual switching

B.1 Introduction

serated s@}c hes
> chec ure

The| considerable variations in the designs and characteristics of mar uaII
caupe wide variations in the results of voltage change measuréme &
depgendent on the actual operation of the EUT’s manually operateg i

Thefrefore a statistical method shall be applied to the mea
rep¢atability of test results.

eve

B.2l Procedure

- start a measurement;
- switch on the EUT (to create a

- let the EUT operate as long @
measuring time interval of 1 mi

g a
bure
ring

NOT
equi

b)

= the

ed by deleting the highest and lowest results and {ake
aining 22 values.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE (CEM) -

Partie 3-3: Limites — Limitation des variations de tension, des fluctuations
de tension et du papillotement dans les réseaux publics d'alimentation
basse tension, pour les matériels ayant un courant assigné <16 A
par phase et non soumis a un raccordement conditionnel

AVANT-PROPOS

1) Ya Commission Electrotechnique Internationale (CEIl) est ‘une tion
gomposée de l'ensemble des comités électrotechniques nationau El a
fdour objet de favoriser la coopération internationale pour tou les
domaines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la § a g’ — publie des Nofmes
ifternationales, des Spécifications techniques, des Rapports te i , o ificati i au
fdublic (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publicatio (s) JE: d des
gomités d'études, aux travaux desquels tout Comité na Les
drganisations internationales, gouverneme e € es enpliaison avec la CEl, partic|pent
é { ¢ (Orga |sat ar Inperhationale de Normalisation (lSO),

2) s questions fechniques représentent, dans la mgsure
i i i g igs\étankdonné que les Comités nationaux de lg CEI

3) icati N Eéser ! ecommandations internationales et sont agrgées
i S as £fforts raisonnables sont entrepris afin que 14 CEI
dedses pub lcatlons la CEIl ne peut pas etre tenue respon<able

4) te la

nte les Publications de la CEl dans Ieurs publicafions

entre toutes Publications de la CEIl et toutes publlca ions

5) marquage valant indication d’approbation et n'engage paf sa
6)

7) a ses administrateurs, employe’s, auxiliaire$ ou

i hités

hutre

frais

u de

8) ions

9) faire

I'objet de droits de proprlete |nte||ectue||e ou de droits analogues. La CEI ne saurait etre tenue pour
responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence.

DEGAGEMENT DE RESPONSABILITE

Cette version Redline n’est pas une Norme CEIl officielle, elle a seulement pour but
de fournir a lutilisateur une indication des changements effectués dans I’édition
précédente. Seule la version courante de cette norme doit étre considérée comme le
document officiel.

Cette version Redline vous permet de comparer facilement et rapidement les
changements entre cette norme et son édition précédente. Une barre verticale apparait
dans la marge lorsqu’un changement a été effectué. Les ajouts et les suppressions
apparaissent en rouge, les suppressions sont barrées.
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La Norme internationale CEIl 61000-3-3 a été établie par le sous-comité 77A: Phénomeénes
basse fréquence, du comité d'études 77 de la CEIl: Compatibilité électromagnétique.

Cette deuxiéme édition de la CEI 61000-3-3 annule et remplace la premiére édition parue en
1994, 'amendement 1 (2001) et 'amendement 2 (2005). Cette édition constitue une édition
révisée.

Le document 77A/644/FDIS, circulé comme amendement 3 auprés des Comités nationaux de
la CEI, a conduit a la publication de la nouvelle édition.

Le [texte—de—cTetteTorme——est—base—sur—ta—premere —gditiom,—som —amendenent—tjson
amegndement 2 et les documents suivants:

FDIS Rapport de vote
77A/644/FDIS 77A/650/RVD /\

Le fapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute | i ant
aboyti a I'approbation de cette norme.

Cetfe publication a été rédigée selon les Directives ISQ/C

Le ¢omité a décidé que le contenu de cet amende publi¢ation de base ne gera
pas| modifié avant la date de main site web de la CEIl dous

"http://webstore.iec.ch" dans les don I iorl recherchée. A cette date,
la publication sera \

* econduite,
* Bupprimée,
* femplacée par une édi

* BAmendée.
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INTRODUCTION

La CEI 61000 est publiée sous forme de plusieurs parties conformément a la structure

suivante:

Partie 1: Généralités
Considérations générales (introduction, principes fondamentaux)
Définitions, terminologie

Partie2—Envitonnement

Description de I'environnement
Classification de I'environnement

Niveaux de compatibilité

Partie 3: Limites
_imites d'émission

_imites d'immunité (dans la mesure ou elles ne reléven de produit)

Parfie 4: Techniques d'essais et de mesure
Techniques de mesure
lTechniques d'essais

Partie 5: Guides d'installation et d'atténiuation
Guides d'installation

Méthodes et dispositifs<d'atténuation

Partie 9: Divers
Chgque partie e@
intefnationales, 'soif «

Cesg normes €

Les|limites meR
tréegs par |€s)tonsQm

ees dans la présente norme concernent les variations de tension ren

nes

on-
blic

ateurs connectés au point de raccordement entre le réseau pJ
d'allmentatfon hassefension et les matériels de l'installation de I'utilisateur. Par conséqu

est| pessible que “des perturbations dépassant les limites aient lieu si l'impédgnce

t, il
{de

d’al|m@ntation aux bornes d’alimentation de 'appareil connecté a l'intérieur de I'installatio

I'utilisateur est superieure a rnmpedance d essal.
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COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE (CEM) -

008

Partie 3-3: Limites — Limitation des variations de tension, des fluctuations
de tension et du papillotement dans les réseaux publics d'alimentation
basse tension, pour les matériels ayant un courant assigné <16 A
par phase et non soumis a un raccordement conditionnel

-

los Saui I 16 <16

1 [Domaine d'application

La présente partie de la CEI 61000

des|fluctuations de tension et du flicker appliqués sur Ie

tengion.

Elle| spécifie les limites des variations de tension po

esspyé dans des conditions spécifiées et formule s pour les méthg
d'éValuation.

La présente partie de la CEl 6100% s'applique aux s\electriques et électronidg
ayapt un courant appelé inférieur ou £gs fase et\degstinés a étre raccordés a
résgaux publics de distribution basse tgRsion Rregehda e tension nominale phase-ne
conjprise entre 220 V et 250 V a 50 HZ et no SY raccordement conditionnel.
Get e iop—e€ PP A- -w TOL] &€ éle onigue a-SO+Hoan cHA o4
enty . NN

Les
CEl
peu
preg
<75

Les
pou
indi

Qués e ‘L

NOTE €3)I mites de la/présente partie de la CElI 61000 sont prmmpalement fondées sur la sévérité subjectiy
papi x nt (flicker) provenant de la lumiere émise par une lampe a filament bi-spiralé de 230 V/60 W soum
| ations de 1a tension d'alimentation. Pour les réseaux dont la tension nominale phase-neutre est infér|

des

/qui s'applique aux matériels ayant un courant ap

pes” aux limites indiquées dans cette partie df

étre a nouveau testés ou évalués pour satisfaire

ons

gsse

par-un équipement

des

ues
des
utre

b |la

pédance de référence Z,of de 6.4, et qui de ce faif ne

aux
belé

Esai
sont

a 220 V et/ou la frequence est de 60 Hz, les limites et les valeurs de référence du circuit sont a I'étude.
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2 Reéférences normatives

Les documents normatifs suivants contiennent des dispositions qui, par suite de la référence
qui y est faite, constituent des dispositions valables pour la présente Norme internationale.
Au moment de la publication, les éditions indiquées étaient en vigueur. Tout document
normatif est sujet a révision et les parties prenantes aux accords fondés sur la présente
Norme internationale sont invitées a rechercher la possibilité d'appliquer I'édition la plus
récente des documents normatifs indiqués ci-apres. Les membres de la CEIl et de I'ISO
possédent le registre des Normes internationales en vigueur.

CEl : SHre sctrotechnigus ernatic pitre—161:
Con

=]

bilité électromagnétique (CEM) — Partie 3-11: Limites — Limitat
Sion, des fluctuations de tension et du papillotement dans les résqg
publi basse tension, pour les équipements ayant un courant appelé <75
soumis raceordement conditionnel

CEI e . _

- ; t de
mesure — Section 15: Flickermétre — Spécifications fonctionnelles et de conception

3 Définitions

Pour les besoins de la présente section—partie de la CEl 61000-3, les définitions suivantes
sont applicables.
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3.1

forme de la tension efficace

u(t)

fonction temporelle de la tension efficace, évaluée comme valeur unique pour chaque demi-
période consécutive comprise entre les passages par zéro de la tension source (voir la
figure 2)

3.2

carjactéristique de la variation de tension
AU(ft)
fongtion temporelle de la variation de tension efficace évaluée commef'vale
chapue demi-période consécutive comprise entre les passages par zégb de
conportant des intervalles de temps dont la tension est en regi
moiphs 1 s (voir figure 2)

NOTE Cette caractéristique étant seulement utilisée par I'évaluation dg
pernjanent est considérée comme étant constante pour la précision de cette

variption,—enfonctiondu-temps,—dela

queta-valeu e la-tension-e onsts
3.3

caractéristique de la variation maxi
Aunax

diff¢rence entre les valeurs de tension
variption de tension (voir figure 2)

varil

3.4
variation de ten 7
diffgrence entre de
tengion (voir figur

NOT] Sfiniti 2 & 3.4\concernént des variations absolues de tensions entre phase et nelutre.
II_ae?iC rend a valeur'phase-neutre de la tension nominale (U,) du réseau de référende de
- g (définition 3.2);

— valeur refati YQXIIT (définition 3.3);

— Mariationrelativede latension permanente: d, (définition 3.4).

Ces [éfinitio nt exptiguées dans I'exemple de la figure 3.

vs| &

fluctuation de tension
série de variations de la tension efficace évaluée comme valeur unique pour chaque demi-
période consécutive entre les passages par zéro de la tension source

3.6

flicker (papillotement)

impression d'instabilité de la sensation visuelle due a un stimulus lumineux dont la luminance
ou la répartition spectrale fluctue dans le temps. [VEI 161-08-13]
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3.7

mesure du flicker de courte durée, Pg

séveérité du flicker évaluée sur une période de courte durée (en minutes), Pst = 1 est, par
convention, le seuil de géne

3.8

mesure du flicker de longue durée, P);

séveérité du flicker évaluée sur une période de longue durée (quelques heures) en utilisant les
valeurs successives des Pg;

3.9
flickermétre
apppreil destiné a mesurer une grandeur représentative du phénoméne de-papillotement

NOTE Les mesures sont, normalement, Pg et P. [VEI 161-08-14]

temlps d'impression de flicker

valgur dont la dimension temporelle définit I'impression de i QY 2ristique
de Yariation de tension

torfeedlerdmeonenes L

valqur-ayant la di i de
Penfodotonsion

3.11

racgordement conditionnel

disgosition requérant que I'alimentationde I'utilisatt \ i 2 une
impedance inférieure a Ilmpedance de réfers i Smissi de
ces|matériels soient conforf

NOTE Le respect des limites<tde vahdtion de al g pas constituer la seule condition posée popr le

raccprdement. |l
phérloménes, tels que les hE

réspecter les limites d'émission pour d'apitres

3.1%

point de raccorde

intefface entre u 3 entation et l'installation électrique d'un utilisateur

4 |Esti oi's de tension, des fluctuations de tension et du
pap

4.1 Evaluatio aleur relative d'une variation de tension «d»

L'éJaluation du. flicker est faite a partir de la caractéristique de la variation de tensiop—ta
variptien—detonde’de—tension aux bornes de I'équipement en essai, c'est-a-dire d¢ la
diffgrence AU entre deux valeurs consécutives des tensions entre phase et neutre U(t1T)
U(ty):

AU = U(ty) — U(ty) (1)

Les valeurs efficaces U(t1), U(tp) de la tension doivent étre soit mesurées, soit calculées.
Lorsque ces valeurs sont déduites a partir de courbes relevées a I'oscilloscope, il convient de
tenir compte d'une éventuelle distorsion du signal. La variation de tension AU est due a une
variation de la chute de tension aux bornes de l'impédance complexe Z, causée par la
variation A/, du courant | a I'entrée de I'équipement en essai. Al, et Al sont respectivement
les parties actives et réactives de la variation de courant, Al.

Al=Alp—j - Alg=I(ty) - (t2) (2)
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